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Vi glæder os i Løjt over de mange tilbud om frivillig ak-
tivitet. Som værdige repræsentanter for dette er der 
spejder- og idrætsliv; vi har i dette nummer sat ansigter 
på og talt med nogle talentfulde, garvede og igangsæt-
tende mennesker. ”Hvad er det, der driver jer?” spørger 
vi interesseret. Og spørgsmålet om hvad der ligger til 
grund for frivillighed, har vi også stillet til den ene af 
vore folkevalgte og til gymnastikforeningen.

Stigende velstand har gjort os i stand til at få det gjort, 
som vi før selv skulle gøre. Som vi hører i artiklen fra 
Barsmark, var der et fællesskab om at grave vejene fri 
for sne, dengang der var sne. Naboerne mødtes, der var 
tid til det, snekonge var man på skift. Alt voksede ne-
defra. Hvad ellers? Den tid er ved at komme igen. Nu 
med dygtig hjælp af det offentlige. Så er frivillighed ikke 
blot for sjov, men for alvor. Der kaldes på alles kræfter. 
Vi kan alle være med. Det er hovedsagen. Hver med sit 
fine særpræg. 

Det virker og vi vokser. I hver en alder mærker vi, at det 
gror. Vi har brug for fællesskaberne som rammer for 
vort virke – ikke blot for at yde og give, men også for at 
være med og have et tilhørsforhold. 

Artiklerne i dette blad fortæller, at frivillighed er noget, 
vi alle vokser med og har gavn af. De vidner om, at det 
er en stærk tradition, vi har, og som vi også skal udvikle, 
værne om og hele tiden indvi andre i. 

Frivillige ved Brugsen

Povl Callesen

Vi har i dette nummer valgt at sætte fokus på frivillig-
hed. Med julehistorien fra Barsmark markerer vi også 
decembers store højtid. 

Den store bosætning i disse år af mennesker sydfra – 
navnlig fra Tyskland – sætter den danske tradition for 
foreningsliv og frivillighed i perspektiv. Blandt de mange 
ting, der rundtom i kommunens byer gøres for at inddra-
ge nydanskere i lokalsamfundet, spiller foreningslivet en 
stor rolle. Hvert sted udvikler sin måde at tage imod de 
udefra kommende gode kræfter på. Indvandrere må 
ikke blot lære det danske sprog, men også et andet sær-
præg, frivillighed.

Og stående over for den aktuelle opgave at integrere 
udlændige må vi besinde os på, hvad det er for et red-
skab og bindemiddel, vi i hverdagen med hinanden dag-
ligt bruger uden at tænke over det.

Hos os har vi – lige som andre steder – både et synligt og 
usynligt netværk af fællesskaber, der ikke beror på løn, 
kroner og ører, men på lyst og fornøjelse, interesse og 
følelse af nødvendighed. For frivillig deltagelse i en akti-
vitet er ulønnet, ja koster som regel. Lønnen er i bedste 
fald et skulderklap. 

Vi er sociale væsner. Vi må have nogen at tale med, lave 
noget sammen med – gerne hver dag. Det føles godt at 
komme væk fra sig selv.

Frivillighed

FORORD
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Frederik Jønson og Jonas Moshage, 9. X

På Løjt Kirkeby Skole gennemføres der hvert år en em-
neuge på tværs af alle årgange. I år var det med fokus 
på de 17 Verdensmål. ”Jeg var ikke alene om at få ide-
en til de 17 Verdensmål. Det kom sig af, at det er et 
at målene, vi skal arbejde med i Aabenraa Kommune. 
Da vi ønsker at lave temauger, der går på tværs af sko-
len, udtænkte vi ideen under den paraply, som de 17 
Verdensmål også kan ses som”, udtaler Merete Gissel, 
skoleleder på Løjt Kirkeby Skole.

Ugens forløb:
Emneugen startede faktisk mandagen ugen før, hvor 
eleverne blev fordelt på de syv forskellige kontinenter, 
som på forhånd var valgt af lærerne. Vi blev introduce-
ret for vores kontinent og indhold for ugen. Det lød til 
at blive en hyggelig uge, hvor store og små skulle lære 
om det kontinent, de nu havde fået sammen. Som 9. 
klasses elev kan man godt blive træt af de små elever, 

Emneuge på 
Løjt Kirkeby Skole
De 17 Verdensmål

Helle fra NaturBørn Hopspilopper
Tenna fra Tennas Naturbørn, Privat Pasningsordning

Så er en superskøn 
sensommer slut, og 
vi er nu klar til efter-
år, vinter og jul. De-
cember måned står 
i julens tegn med ka-
lenderlys, julehygge, 
julegaver og juleaf-
slutning. Det er her i 
december, at vi vil be-
søge Løjt Juleland på 
Løjt Bjergholt og tage 
til julegudstjeneste i 
Løjt Kirke. Vi vil hygge 

ekstra meget, spise risengrød og ikke mindst af alt hol-
de juleafslutning i spejderhytten med juletræspyntning 
og forældrekaffe.

I januar er vi igen klar med en masse nye spændende 
ting og sager. Blandt andet har vi fugletema, hvor vi ser 
på fugle, laver mad til fuglene og fodrer dem. Februars 
tema er fastelavn, hvor vi skal lave fastelavnsris, klæde 
os ud og slå katten af tønden.

Lidt fra de Private
pasningsordningers 
hverdag med børnene

INSTITUTIONER

Dorte Dinesen Hansen, dagplejer

Sang er fællesskab, og det er givende at være en del 
af dette. Vi deltog med glæde i Små Synger Sam-
men Dag, som altid finder sted den anden torsdag 
i september. Temaet i år handlede om ting på hjul.

Vores dagplejebørn samt vi dagplejere havde øvet 
os flittigt, så vi rigtig kunne synge højt og af glæde. 
Vi gik til den med fynd og klem og sang blandt an-
det ”Hjulene på bussen”, ”Traktoren kører”, ”Op 
og ned ad bakke”. “Oven i hatten” gjorde vi brug 
af en sangkuffert. Det vækker altid børnenes nys-
gerrighed, når vi kan knytte en fortælling med til 
sangen.

Vi sluttede denne fælles sangdag af med fælles-
spisning. Jeg lyver ikke, når jeg siger, at vi alle hyg-
gede os. Så en rigtig dejlig dag i barnets spor.

Sanglad hilsen
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men tænker vi tilbage på, da vi selv gik i de mindre 
klasser, kan vi godt huske, det var fedt at være sammen 
med de store, så derfor giver det nok mening. Merete 
Gissel synes også, at ugen er gået godt. ” Der var en 
god stemning, og jeg så, at både ældre og yngre elever 
var gode til at være sammen”.

Fredag den 1. september startede ugen for alvor. Alle 
ugens dage skulle alle møde ind til fælles morgensam-
ling, inden dagen gik i gang. Fællessamlingen blev brugt 
til fortælling og sang fra og om de syv kontinenter og 
de Verdensmål, som vedrørte deres kontinent.

Efter morgensamling skulle grupperne lave nogle ting, 
der passede til deres kontinenter. F.eks. lavede Asien 
yoga, Thailand lavede thailandsk mad, Sydamerika spil-
lede fodbold og de andre kontinenter lavede noget, 
der passede til deres kontinent.

Ugen sluttede torsdag, hvor alle forældre var inviteret 
til åbent hus på Løjt Skole fra kl. 16-18. Skolen var pyn-
tet op til fest og farver og var klar til at modtage foræl-
dre og bedsteforældre. Hvert kontinent havde pyntet 
en afdeling af skolen med produkter fra ugens løb. Alle 
kontinenterne havde fem minutter til at vise, hvad de 
havde lavet. Der blev både danset, fortalt og gået op-

Anna Cecile Lildholdt Madsen, pårørende 

Når man hører, at Kirketoftens Plejecenter har et 
pårørenderåd, tænker flere nok, hvad det er for en 
størrelse. 

Pårørenderådet består pt. af tre beboere, to pårø-
rende, én repræsentant for Aabenraa Kommunes 
Seniorråd og ledelsen – Sara Thams, leder af Kirke-
toftens Plejecenter samt Helle Marie Hansen, leder 
af plejehjemmene i Aabenraa Kommune.  

Vi mødes ca. fire gange om året på Kirketoftens 
Plejecenter, hvor vi bliver orienteret om, hvad der 
rører sig for beboerne i det daglige, og hvad der 
sker i kommunen inden for området. Vi hører f.eks. 
om, hvordan beboerrepræsentanterne oplever det, 
når de er med til at vurdere maden på hjemmet. De 

tog. Der var mulighed for at købe sodavand, kaffe og 
kage, som var bagt af forskellige forældre på tværs af 
skolen.

Fredag morgen sluttede alle elever af med at rydde op 
og sige tak for en god uge til hinanden og lærerne.

Hvad handler de 17 Verdensmål egentlig om?
Skaberne af de 17 Verdensmål har udtalt, at det skal 
være fuldført til starten af 2030.

Målene handler om at løse nogle af de største udfor-
dringer i verden som fattigdom, sult, ulighed, klimafor-
andringer og meget mere. Målene inkluderer ting som 
at sørge for, at alle har adgang til god uddannelse, rent 
vand, og at vores planet bliver sundere. Det er vigtigt, 
fordi vi alle skal dele denne planet, og derfor skal alle 
også passe på den. Vi spurgte Merete Gissel om, hvil-
ket af målene, der var vigtigst. ”Jeg synes, det er svært 
at pille et enkelt mål ud og sige, at det er det vigtigste. 
Men når vi nu er i skolens rammer, må det være mål nr. 
4, som jo handler om at få kvalitet i uddannelsen. Over 
alle målene ligger, at vi skal skabe det i en demokratisk 
forståelse – også med lande, som ikke har så stor en 
grad af demokrati som os. Det er måske det allervigtig-
ste – og sværeste”, udtaler hun.

fortæller også om aktiviteterne, både i huset og tu-
rene ud af huset. Ledelsen samler op på tiltag, der 
er sat i gang af kommunen, og hvad der er i vente i 
fremtiden. Her er der muligt for pårørenderådet at 
kunne give respons tilbage til forvaltningen gennem 
ledelsen. To gange om året mødes pårørenderådene 
fra alle plejehjem i kommunen til et fællesmøde med 
seniorrådet. Her får vi får mulighed for se de andre 
plejehjem og se deres fysiske områder. Fællesmø-
derne giver gode muligheder for erfaringsudvikling 
og drøftelse af både større tiltag og spørgsmål fra 
kommunen. 

At sidde i pårørenderådet giver en fin indsigt i, hvad 
der rører sig på Kirketoftens Plejecenter samt få en 
snak med beboerne om deres behov og ønsker om 
nye tiltag. Det er en skøn måde at være med i vores 
pårørendes hverdag. 

INSTITUTIONER

Kirketoftens Plejecenters
Beboer- og Pårørenderåd
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FORENINGER FORENINGER

Margit Krag, udvalgsmedlem i Løjt IF Gymnastik

Bag gymnastikafdelingen i Løjt IF står der en stor flok 
frivillige, som er helt uundværlige. Bag al forenings- og 
klubliv i Danmark står frivillige kræfter – igangsætterne. 
Det er dem, der får ting til at ske, dem, der er gode til at 
videreudvikle, dem, der motiverer, og dem, som ”samler 
op” – gang på gang.

Frivilligheden og foreningslivet i såvel lokalområdet som 
i hele landet er en vigtig del af alles hverdag. Ingen kan 
sige, at de ikke har glæde af, at frivillige kræfter tropper 
op og gør en indsats hver uge hele året rundt – eller blot 
en gang i mellem – men i dette regnskab tæller alt, og al 
indsats er vigtig.

I gymnastikafdelingen er vi beriget med en flok gode in-
struktører i alle aldre, som gør en kæmpe indsats for, at 
andre kan komme og deltage i et fællesskab, som giver 
værdi – det være sig både fysisk og socialt. I udvalget 
sidder vi med mange ideer, som vi håber, kan blive til 
glæde for mange. Vi ser glæde, når vi kommer i hallerne. 
Der bliver grinet, men også arbejdet hårdt til træninger-
ne. Men begge dele er med til at motivere alle.

At være frivillig er ikke ensbetydende med, at man skal 
møde op hver uge. I et foreningsliv er der mange op-
gaver. Nogle kræver, at man ”blot” giver en hjælpende 
hånd i ny og næ. Det er også at være frivillig. Og det er 
en kæmpe hjælp og har en stor betydning i det store 
hele. 

Der kan dog være nok så mange frivillige, men hvis ikke 
nogen vil komme og deltage i aktiviteten, foredraget, 
koncerten, klublivet, eller hvad det nu måtte være, kan 
det være lige meget. Men sådan er det heldigvis ikke i 
Løjt. Her er vi gode til at bakke op og være med.

Det er sammen, at vi kan få ting til at ske.

Vi skal huske at hylde frivilligheden – den løfter mere 
end penge nogensinde vil kunne komme i nærheden af.

Tak for din indsats!!

Apropos sport
og frivillige
Fra Facebook – Torben Hansen

En forælder blev spurgt: ”Hvorfor betaler du så 
mange penge og bruger så meget tid på din søns 
sport?” 

Jeg har en tilståelse at gøre: Jeg betaler ikke for 
min søns sport – eller hans beskyttelse eller hjelm 
og heller ikke for cups og lejre. Så hvis jeg ikke be-
taler for sporten, hvad betaler jeg så for?

•	 Jeg betaler for de øjeblikke, hvor min søn bliver 
så træt, at han vil stoppe, men kæmper og finder 
gnisten igen. 

•	 Jeg betaler for den mulighed, min søn gives til 
livslange venskaber. 

•	 Jeg betaler, fordi han får gode ledere, der lærer 
ham, at sport ikke kun handler om en sport, men 
om livet. 

•	 Jeg betaler for, at min søn lærer at være discipli-
neret. 

•	 Jeg betaler for, at min søn lærer at passe på sin 
krop. 

•	 Jeg betaler for min søn, for at lære ham at arbej-
de i en gruppe og være et stolt, støttende, venligt 
og respektfuldt medmenneske. 

•	 Jeg betaler for min søn, for at lære ham at hånd-
tere skuffelsen, når han ikke gør, hvad han håbe-
de på eller begår en fejl, så han træner videre 
og er fast besluttet på at gøre sit bedste næste 
gang. 

•	 Jeg betaler for, at min søn lærer at nå mål. 
•	 Jeg betaler for min søn for at lære ham, at det ta-

ger tusindvis af timers hårdt arbejde og træning 
at skabe en mester, og at succes ikke sker natten 
over. Det skal man simpelthen arbejde for. 

•	 Jeg betaler for, at min søn skal træne i stedet for 
at sidde foran en skærm. 

Jeg kan blive ved med at liste op, hvad jeg betaler 
for, men for at være kort, betaler jeg ikke for spor-
ten; jeg betaler for de muligheder, som sport og 
foreningslivet giver min søn for at udvikle attribut-
ter, der vil følge ham gennem hele hans liv, mulig-
heder for at indgå i fællesskaber, der beriger hans 
liv og hans mulighed for at berige andres liv.

Det synes jeg er en god investering!

Du kender sikkert 
én, der er det, og 
du er muligvis også 
selv sådan én!
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FORENINGER

Pernille Høegh, Projektleder for udvikling af 
Demensvenlig Lokalsamfund og forkvinde for 
Styregruppen Demensvenligt Løjt og Genner. 

I sidste udgave skrev jeg om, hvilke drømme vi havde i 
projektgruppen for demensvenlighed på Løjt Land og 
i Genner. I denne vinterudgave vil jeg beskrive, hvad vi 
er lykkedes med.

I samarbejde med fem frivillige, stærkt engagerede 
mennesker fra henholdsvis Løjt og Genner har vi dan-
net Styregruppen Demensvenligt Løjt og Genner. Sty-
regruppen er en gruppe under Løjtland Fællesråd, hvil-
ket muliggør bæredygtig selvledelse fra 1. januar 2024, 
når projektet afsluttes i kommunalt regi. Hensigten er, 
at styregruppen fortløbende skal sikre, at Løjt og Gen-
ner forbliver demensvenlige lokalsamfund. Den fortsat-
te udvikling sikres bl.a. ved, at de fortsat har en livline 
til kommunens demensteam for faglig råd og vejledning.

(Fra venstre ses; Projektleder Pernille Høegh, Projektmedarbejder 
og medansvarlig for Netværksgruppen, Trine Engelbrecht, Cecilie 
Hother, Aktivitetskoordinator for yngre med demens Pia Kim Chri-
stensen, Styregruppemedlem og ansvarlig for at samle styregrup-
pen, Torben Hansen).

Styregruppen har i samarbejde med projektgruppen 
bl.a. afviklet et foredrag med Cecilie Hother i august, 
hvor hun fortalte om sine oplevelser som pårørende 
til et menneske – hendes far – med demens. Her var et 
stort fremmøde på hele 89 deltagere. Hensigten med 
arrangementet var at skabe øget viden om og fokus 
på demens og demensvenlighed. Styregruppen har 
et stærkt ønske om at bryde med tabuet ”demens er 
pinligt, og det taler vi ikke om”. Styregruppen har der-
udover dannet en netværksgruppe for pårørende med 
base i Løjt Forsamlings- og Kulturhus. Netværks-grup-
pen mødes hver 2. tirsdag i ulige uger kl. 15-17 i 2023 
(opstart uge 45) – og herefter hver anden onsdag i lige 
uger kl. 15-17 i 2024 – første gang den 10/1. Kontakt ger-
ne Marianne List på 2395 2500, hvis du er interesseret 
i at høre mere eller ønsker at være frivillig.

Desuden er der skabt samarbejde med både Løjt Se-
nior- og Pensionistforening, Kirketoftens Plejehjem, 
SuperBrugsen Løjt, Løjt Kirke og Genner Lokalråd. 
Pensionistforeningen byder mennesker med demens 
velkomne i deres aktiviteter, herunder gågruppen.  Su-
perBrugsen uddanner medarbejderne, så den bliver 
til et demensvenligt supermarked. På plejehjemmet vil 
vi tilbyde de pårørende viden om det demensvenlige, 
kontaktskabende samvær i det sene stadie af sygdom-
men. Vi forsøger således at favne hele spektret i de-
mensvenlighed – fra det tidlige til det sene stadie.

I efterår/vinter vil projektgruppen have fokus på at få 
skabt de nødvendige rammer for styregruppen, så de 
kan blive selvstyrende i 2024 og fremefter. Sidst, men 
ikke mindst, skal en stor hyldest lyde til alle jer frivil-
lige mennesker, der lægger så stor en indsats i jeres 
lokalsamfund for at skabe værdi, glæde og tryghed i 
fællesskabet. Uden jer var intet af dette muligt!

Louise Bolving Hübschmann, grupperådsformand

Løjt Kirkeby spejdere har i juni haft bæverne afsted 
på distriktsturnering for alle bævere og ulve i Hærulfs 
distriktet, som spejderne i Løjt Kirkeby tilhører. Vi skul-
le redde smølfebyen og deltage i mange spændende 
opgaver med de andre bævere og ulve. Dagen blev af-
sluttet med saft og kage, og vi fik en flot 1. plads og et 
fantastisk trofæ med vores navn på med hjem. 

Derudover har vi holdt en superdejlig – og til tider våd 
– sommerlejr i Indiana Jones’ navn med insekter på 
menuen, vilde oplevelser i naturen og ikke mindst en 
aktionfyldt tur i zip-linen. 

Efteråret og vinterens aktiviteter bærer præg af natu-
rens gang, og vi har lavet dejlig æblemost, lavet teater 
til familiegudstjenesten i Løjt Kirke og vi forbereder os 
på julens komme. Det vil I kunne høre mere om senere...

Demensvenligt
Løjt og Genner

Bævere og ulve i Løjt
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Karen Caspersen Beer

Der var en gang – i gamle dage. Sådan begynder alle 
eventyr, men dette er ikke et eventyr. Det er hændt 
i 50’erne og 60’erne i Barsmark på Æ høj, som vores 
gård blev kaldt.

Jeg er født i 1951 og min lillebror i 1960. Meget blev 
forandret i løbet af 60’erne, hvor der kom velstand og 
moderne maskiner – ikke kun til det udendørs arbej-
de, men også i køkkenet. Desuden blev det almindeligt 
at have fjernsyn, og hverdagen forandredes, men den 
gamle jul blev der ikke rørt ved.

I december var der faste traditioner hos os, ligesom 
i mange andre familier. Første søndag i advent blev 
adventskransen pyntet med røde bånd og hvide lys. I 
midten blev der hængt en sølvklokke, som lige kunne 
ses under kransen. Så ventede vi bare på tusmørket, 
så der kunne tændes et lys i kransen, og der blev læst 
op af Peters Jul. Min far kunne læse den med en helt 
særlig stemme, så det føltes, som om man var en del 
af bogen.

Højskolesangbogen kom frem, og så blev der sunget ju-
lesange, og de følgende søndage blev der klippet jule-
pynt, spillet katten efter musen, æsel, sorteper og ludo.

Pyntningen var altid den samme: Flettede hvide og 
røde hjerter over dørene og kravlenisser på de bille-
der, der hang på væggen.

I løbet af december måned blev der bagt ca. 10 slags 
småkager. Brunkager, vaniljekranse, fedtkager, kyska-
ger, rutebiler, gode råd, pebernødder, finskbrød og 
fedtebrød mv. De pæne småkager kom op i de højeste 
skabe med tape på. De måtte ikke åbnes før juleaften. 
De øvrige kom i andre dåser, og de blev spist i løbet af 
december måned.

Der blev også bagt fedtkager til familiens unge men-
nesker, der var soldater eller som læste uden for Søn-
derjylland. Så sent som julen 2022 fortalte min kusine 
på 82, at hun huskede, at min mor bagte fedtkager til 
hende, mens hun læste jura i Aarhus.

I december måned faldt der ofte sne, og dengang var det 
i store mængder. Jeg husker, når sneen væltede ned, og 
mælkebilen ikke kunne nå frem, så bønderne selv måtte 
køre mælken på mejeriet. Mælken skulle frem. 

Så gik de, der ikke havde arbejde om vinteren, i gang 
med at skovle sne, så mælkebilen kunne komme frem. 
Det var nu hyggeligt, når Hans Hildebrandt kom ef-
ter mælken, der stod på ”futbordet”. Han havde ofte 
en lille sangstrofe til os børn, og til mig sang han ofte 
”Sig mig lille Karen, hvad tænker du på”. En gang om 
ugen kom der frisk ost, smør og kærnemælk med retur 
fra mejeriet, og osten smagte så lækkert på friskbagt 
franskbrød. Det var vigtigt, at mælken kom frem, for vi 
vidste godt, at 1. klasses mælk og god høst betød god 
indtægt og dermed gode gaver til jul.

Når sneen var skovlet væk, kunne vi cykle i skole igen. 
Om torsdagen skulle vi skynde os hjem fra skole, for da 
kom bager Møller i bagerbilen, og så købte vi en lille 
pose lakrids til 10 eller 25 øre, satte dem i en stjerne på 
hånden og gik resten af dagen og slikkede på hånden.

I dagene op til jul ledte vi efter gaverne – de lå som 
regel i de øverste skabe i mine forældres soveværelse. 
Når min mor var en tur i Løjt eller Aabenraa og far i stal-
den, så begyndte jagten. En stol at stå på og så mærke 
og føle udenpå pakkerne. Skidt var det, når papiret gik 
lidt i stykker af alt det føleri. Dette blev gjort hvert år, 
og jeg følte også på min brors gaver, og lidt ondskabs-
fuldt nød jeg at fortælle ham, hvad han fik. Det var jo 
ikke så godt det år, hvor han glædestrålende pakkede 
en traktor ud og højt erklærede, at så havde Karen ret!

Juleaftensdag kørte vi til Langetved for at besøge min 
fars familie og en af hans venner. Og på tilbagevejen 
tog vi min farmor med hjem til jul. Imens pyntede min 
mor juletræ og gjorde klar til juleaften.

Det dér med Langtved var ret spændende. Jeg for-
nemmede tidligt, at der var noget med, at min far skul-
le have overtaget familiens gård, og at der var noget 
specielt med vennen. Jeg fandt senere ud af, at denne 
ven var fra min fars modstandsgruppe, og at de under 
krigen var blevet angivet af en stikker og var tæt på at 
blive skudt af Gestapo, som heldigvis skød forbi, mens 
de var til fest i forsamlingshuset i Langetved. Fars sto-
rebror i Aabenraa fik far gemt i Barsmark. Her følte han 
sig godt tilpas, og han havde ikke lyst til at vende tilba-
ge til Langetved. Han købte i stedet en mindre gård 
i Barsmark i 1946. Familien undrede sig, for Barsmark 
var dengang kendt for, at der boede mange ungkarle, 
og det var min far også, og så boede der også mange 
hjemmetyskere, og da familien var meget dansk, for-
stod de slet ikke, hvad han dog ville der.

JULEHISTORIE

Jul i gamle dage
i Barsmark 
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De blev dog senere 
glade for gården, 
Barsmark, udsigten, 
vandet og alle, der 
boede dér, hvad 
enten de var dansk- 
eller tysksindede.

Når vi kom hjem til 
røjtetid, var alt klar. 

Juletræet pyntet, der var papir i ”Æ nøglegaf”, og der 
var rullet for. Vi måtte først se juletræet, når det var 
tændt. Det gav mavepine af spænding.

Min mor tog os med i kirke, og endelig måtte jeg få ju-
lekjolen på. Den var købt ved Peter Jessen i Aabenraa, 
hvor jeg fik ny kjole to gange om året - til pinse og til jul.
Der var stillet en sko ved hoveddøren, så julemanden 
kunne komme med en lille før-julegave.

Det gjorde julemanden som regel. Der var dog en gang, 
hvor der kun var et stykke træ …. av, det var ikke godt. 
Jeg havde vist været temmelig uartig.

Kirken var hyggelig med juletræ. Vi hørte pænt på jule-
evangeliet, læst af pastor Kühl, der med fagter og stor 
dramatisk stemme levendegjorde evangeliet. Kirken 
var fyldt, alle mand var af huse.

Uden for kirken blev der udvekslet julegaver med bed-
steveninderne. Ofte en lille porcelænshund, vase eller 
andet købt ved ”Æ høker” til 2 kr. Købmand Brink var 
den i Barsmark, der havde det største udvalg.

Når vi kom hjem fra kirke, tog vi mine bedsteforældre 
og min moster med fra Løjt. Min farmor havde tændt 
stearinlys i alle vinduerne, og der lugtede dejligt af 
brændt gran i hele huset – en svensk tradition ligesom 
den store granmåtte uden for hoveddøren. Traditioner, 
der levede og stadig lever i familien, da min far var født 
i Sverige i 1916, hvor familien boede i en del år, og til 
deres gård hørte masser af granskov.

Endelig oprandt juleaften, og kl. 18 var maden færdig. 
Nu var bekymringen – bare der ikke er en ko, der skal 
kælve. Når vi næsten var gået til bords, skete det i fle-
re år, at min far bankede på vinduet og råbte: ”Hans 
(bedstefar), du må hjælpe, koen kælver, ring til Peter 
(en medhjælper, der hjalp af og til)”. Åhhhhhhh nej, 
nu varer det længe, før vi kan komme til juletræet, og 
hvad nu hvis koen dør, tænkte vi, så er stemningen nok 
ikke så god juleaften. Vi var ret bange, indtil det ende-
lig var overstået, og festlighederne kunne genoptages. 
Heldigvis husker jeg kun, at det gik godt – i hvert fald 
juleaften.

Julemiddagen bestod af and eller dyreryg, kartofler, sovs, 
rødkål, vreden kål og risalamande med mandelgave. De 
voksne snakkede og snakkede, og vi stakkels børn ven-
tede og ventede og spurgte hele tiden, om vi ikke snart 
skulle se juletræet. Endelig var middagen færdig, og vi 
nåede til opvasken – den klarede de voksne damer, mens 
min moster og jeg holdt wc-møde, hvor vi snakkede om 
hemmelige ting, hun oplevede i den store by Løjt Kirkeby.

Pludselig blev der kaldt. Min far og bedstefar var gået 
ind i den store stue, havedøren smækkede, og der lød 
snak på mærkeligt sprog, og der lød ho, ho, ho og en 
masse uforståeligt sprog. Det måtte være julemanden, 
der talte grønlandsk.

Endelig blev døren åbnet, og dér stod juletræet og 
strålede med al sin glans med lys og stjernekastere, 
den hjemmelavede pynt og kugler i alle farver. Danne-
brogsflag der hang på langs. Så dansede vi om juletræ-
et og sang alt for mange julesalmer, syntes vi børn, og 
min mor kunne alle vers, så det tog rigtig lang tid. Men 
endelig nåede vi til ”Nu er det jul igen”, og så løb vi 
rundt i hele huset i en lang kæde, og denne aften måtte 
vi hoppe i alle sengene. Det var et af højdepunkterne.

Så nåede vi til gaverne, og min stakkels moster, som 
kun var syv år ældre end mig, fik udstyr fra hun var 14 
år: ublegede lagner, viskestykker, håndklæder og den 
slags. Hun ville hellere lege med det legetøj, jeg fik. Et 
år var det en racerbane med to biler, og det legede vi 
med, og hun var glad igen.

Efter gaverne var der kaffe, leg og spil med de voksne.
I juledagene samledes naboerne med børn og familien. 
Vi fik sønderjysk kaffebord, spillede katten efter mu-
sen og dansede om juletræet. Til alle børns store fryd 
hoppede vi i sengene igen.

Det var mig, der blev sendt rundt og skulle invitere. Jeg 
fik besked på at komme ved kaffetid, så der skulle lige 
cykles lidt stærkt. Jeg fik også besked på, at jeg skulle 
”pik o æ dør”, og hvordan jeg skulle gøre det. Ét tyde-
ligt bank, så kort pause og så 2. og 3. bank hurtigt, og så 
skulle jeg sige: ”Æ sku spø’e fra min mor og far, om I vil 
værsgo at komme til kaffebord o torsdag æ klok 8”. Det 
skete ofte, at jeg blev spurgt: ”Hvem komme ejsen?” 
Men der var jo tænkt på, at dem der kom, skulle kunne 
være i stue sammen.

Til Helligtrekonger den 6. januar blev der danset 
om juletræet for sidste gang, og så blev træet 
plyndret og pynten gemt væk til næste år.

Det var den jul. 
Rigtig glædelig jul.

JULEHISTORIE
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SAMTALER

Kirsten Demant Boisen

På Storegade 4 bor Niels Ove Pedersen med sin kone, 
Eva. Niels Ove er måske bedre kendt i Løjt som ” Æ 
Klydde”, hvilket passer godt til ham, da han altid er i 
gang med at ordne noget. ”Jeg laver næsten alt, hvad 
folk kommer og spørger om”, fortæller han. I værkste-
det bag huset har han et stort udvalg af reservedele 
til mangt og meget – specielt til cykler. Han hygger sig 
med at bikse rundt i værkstedet, men benene driller 
dog lidt her på det sidste, fortæller Niels Ove.

Foran huset er der hjemmelavede ting som fuglekas-
ser, ”snegle” af træ, som drejer i vinden, samt forskel-
lige genbrugsting – ting, som han sælger. Niels Ove 
går ind for genbrug, og han synes, der bliver smidt alt 
for mange gode ting væk, som sagtens kan gøre nytte. 
”Man kan ikke smide noget ud, der kan bruges. Det er 
derfor, jeg har så meget”.

Oprindelig kommer Eva fra Ærø/Svendborg og Niels 
Ove fra Oure på Fyn. I 1977 flyttede Eva og Niels Ove til 
Løjt fra Kliplev, idet Eva overtog grillbaren, som var i det 
hus, de stadig bor i. Eva drev grillbaren i tre år, hvorefter 
den blev solgt og flyttet hen overfor Brugsen. Eva havde 
herefter andre jobs, indtil hun fik førtidspension. Niels 

Ove var chauffør ved forskellige firmaer. Han kørte bl.a. 
i 20 år for Rødekro Turistfart, indtil han gik på pension. 

Ved siden af sit chaufførjob startede Niels Ove i 1977 
en cykelforretning, og i begyndelsen af 80’erne blev 
det i stedet til det cykelværksted, som ligger bag ved 
huset og stadig er i gang. Niels Ove og Eva fortæller, 
Niels Ove altid har været den udadvendte og har søgt 
mennesker, hvorimod Eva har været den mere stille 
person. De er enige om, at Niels Ove tidligere passe-
de det udenfor, og Eva passede det indenfor, men nu 
hjælper de hinanden, så godt de kan.

Niels Ove er en god fortæller, og fortællingerne står i 
kø. Han kan huske episoder helt tilbage fra, da krigen 
stoppede, og han var fire år. Med glæde fortæller han 
også f. eks. om deres hund, Whisky, som nu desværre 
er død. I bybilledet kunne man i mange år opleve, hvor-
dan den bar avisen eller posen med rundstykker hjem 
i munden, når den havde været med i Brugsen. Niels 
Ove fortæller, at den kunne bære en pølse ”hjem til 
mor”, uden at pølsen fik bidemærker.

Niels Ove og Eva fortæller, at de har det godt i Løjt, og 
deres børn bor ikke langt fra dem, hvilket de er meget 
glade for.

Mon ikke du kender Niels Ove og Eva?

Foto: 
Kaj Verner

Sørensen
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STØT VORE ANNONCØRER - DE STØTTER OS

Vi samler på glade kunder:
”Vi har været kunder igennem 10 år! Og 
det er der en speciel grund til!  
Det er altid venlige mennesker man snakker 
med, med forståelse for ens situation. De 
hjælper så hurtigt de kan og så godt de 
kan! Der er aldrig mega kø på telefonen, 
deres side (mit etu) er nem og overskuelig.”

”Det er aldrig sjovt at skulle anmelde en 
skade, men ETU-forsikring behandlede 
den hurtigt og var gode til at følge op på 
processen. Jeg har oplevet god service, 
hvor der blev svaret hurtigt og givet god 
vejledning, og frem for alt blev skaden 
udbedret og dækket.”

Vi forsikrer dig for, at du er forsikret bedst.

ETU Forsikring er et familieejet forsikringsselskab, der 
tilbyder privat- og erhvervsforsikringer. Vi har draget 
omsorg for vores kunder siden 2007 og behandler 
vores kunder som en del af familien. Vi ser din tryghed 
i alle livets faser som vores professionelle ansvar.

Som en del af ETU familien får du disse fordele:

• Vi lytter altid til dig og dine behov
• Mulighed for at samle alle dine private og/eller 

erhvervsforsikringer hos os og få samlerabat 
• Du taler altid med din egen personlige rådgiver
• Du får hurtig og effektiv skadehjælp. 7 ud af 10 

anmeldte skader er besvaret inden for 24 timer

ETU Forsikring - vi passer på det, du holder af 

www.etuforsikring.dk•Hærvejen 8, 6230 Rødekro•7472 8600•salg@etuforsikring.dk

Få et gratis 
forsikringstjek

Ring på 
7472 8600

LOKALER TIL 
MØDER OG FEST

www.lojtforsamlingshus.dk

Løjt Forsamlings- 
& Kulturhus 

Løjt Nørregade 1,  
6200 Aabenraa 
Tlf. 24 42 62 44  

lojtforsamlingshus 
@gmail.com
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Stefan Jertrum - 21463503    Troels Odgaard - 61672867

Løjt Nørrevang 4 · 6200 Aabenraa · www.lojtvandvaerk.dk
Tlf. 7461 8271 · Vagt tlf. 7461 8271

VI HJÆLPER
JER MED KLOAK-

SEPARERING

LØJT
KLOAKSERVICE

Aut. kloakmester
Hans Jørgen Andersen

7461 7373
www.lojtkloakservice.dk
hj@lojtkloakservice.dk

Kontakt os for et
uforpligtende tilbud

Vi hjælper også med:
Belægningsarbejde
Kloak TV inspektion

Slamsugning/spuling
af kloak og

lignende opgaver

STØT VORE ANNONCØRER - DE STØTTER OS

Mandag-fredag 11-16 · Søndag 12-16.30
Åbent efter aftale

Egelund 5 · 6200 Aabenraa
www.kunstmuseumpanbo.dk

Kunst Museum Panbo & café
Se guldalderkunst i verdensklasse

Mere end 60 malerier

Egelund 5 · 6200 Aabenraa 
post@christianpanbo.dk 

Tlf. 74 62 66 74
www.christianpanbo.dk

Byggetanker?
Byg individuelt og bæredygtigt
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KIRKEBLADET� LØJT SOGN

gårdsleder Leif Nissen har 40-års jubilæum! Alt i alt et 
år med fuld fart på!

Første søndag i advent fejrer vi kirkens nytår, og vi går 
ind i et valgår. Menighedsrådet er valgt for periode af 
fire år ad gangen. Flere af medlemmerne af Løjt Sogn 
Menighedsråd har deltaget i flere valgperioder, imens 
andre er i gang med deres første periode. Det giver en 
rigtig god dialog med nye, forundrende spørgsmål og 
iagttagelser til dem, der har flere erfaringer at trække 
på. Det giver også nogle gode drøftelser om vores op-
gaver. De er meget forskelligartede – lige fra at få øko-
nomien til at nå sammen, spørgsmål om, hvordan vi be-
varer vores bygninger bedste muligt og til liturgien ved 
vores kirkelige handlinger. Her snakker vi en del om, 
hvordan sproget i kirken skal være i fremtiden; hvilke 
dele skal vi holdes fast i, og hvilke dele vil vi forny? På 
landsplan er der arbejdsgrupper, der sidder og drøfter, 
om vi skal have et nyt dåbsritual. Her i Løjt drøfter vi, 
hvordan kirken skal være for vores sognebørn i fremti-
den – og om vi lever op til det, I forventer?

Artiklen fortsætter på side 14.

Af
Anna Cecilie
Lildholdt Madsen 

Dagene bliver kortere og stearinlysene tændes i stuer-
ne, vi putter under tæppet på sofaen, mens efterårs- og 
vinterstormen suser udenfor. Vintertiden er årstiden, 
hvor vi trækker indenfor med en god bog, deltager i 
et sprogkursus eller kommer oftere i kirken og konfir-
mandhuset til gudstjeneste, konfirmandundervisning, 
koncert, minikonfirmander, læsekreds eller sangaften.

November er afslutningen på kirkeåret; det gør, at jeg 
tænker tilbage på et år med mange spændende arran-
gementer og gode gudstjenester, som vi har kunnet 
bruge i vores egen hverdag anno 2023. En vakant peri-
ode med flere søndage med vikarer fra omegnen, hvor 
sognebørnene i Løjt har været tålmodige og har taget 
godt imod dem. Ansættelse af Unna-Pernille, som er i 
fuld gang med at lære sognet at kende. Her først søn-
dag i advent, holder vi igen fest, da vi kan fejre at kirke-

NYT FRA FORMANDEN
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Leif Nissen
40-års
jubilæum
Reception

Gudstjenesten i Løjt Kirke søndag den 
3. december 2023 (1. søndag i advent) kl. 10.30, 
Kirkepladsen Løjt 14, 6200 Aabenraa og/eller 
receptionen i Konfirmandhuset kl. ca. 11.45.

Af hensyn til planlægningen beder vi jer tilmelde jer til 
receptionen via mail til torbenanni87@gmail.com eller 
sms til 9115 8149 senest torsdag den 23. november kl. 16.

I er også velkomne, hvis I ikke har tilmeldt jer forinden. 
Dog må vi respektere brandmyndighedernes maks. 
grænse på 150 personer i Konfirmandhuset.

Torben Hansen
Næstformand

Leif Nissen har nu været kirkegårdsleder ved Løjt Kir-
kegård samt kirketjener ved Løjt Kirke i 40 år til stor 
glæde for løjtingerne gennem tiderne. En så sjælden 
begivenhed vil vi gerne fejre sammen med jer. Løjt Sogn 
Menighedsråd vil derfor gerne indbyde jer til



Traditioner til fællesskab og liv

KIRKEBLAD

hørt teologiske og pastorale bevingede ord. Heldigvis 
blev jeg klogere. For når de unge forældre udtrykker 
dette, at sådan gør vi i vores familie, så træder de ind 
i en lang, lang kæde, der går tilbage til oldkirkens dage, 
ja endnu længere. For da Jesus som 12-årig med foræl-
drene tog til templet i Jerusalem til påske, var det også 
for at gøre det, enhver rettroende jøde dengang gjorde, 
som enhver familie, når det kunne lade sig gøre, gjorde.

De gjorde troen. De delte den, og de gav den videre. 
De viste (og vidste), hvad der var vigtigt. Da må vi præ-
ster være ritualforvaltere, vi må åbne ritualerne med 
de store, højtidelige kirkeord. Det er vores opgave. Fa-
milien træder ind i ritualer og ord; de performer den 
tro, der er tradition, som er overgivet til dem ned gen-
nem slægtleddene, i århundreder og årtusinder.

Der må da være en vis bærekraft i den tradition, siden 
den dog ikke er gået nedenom og hjem. Den blev tilliden 
til, at den store historie er værd at sætte sit eget, sit 
ægteskabs og sit barns liv ind i – den historie, som far 
og mor, bedsteforældre og dem før også lod sig bære af.

I julen bliver den så ekstra tydelig. Ligesom de store fa-
miliehøjtider – dåb, konfirmation, bryllup og den sidste: 
begravelsen – viser traditionen, hvad den kan, når men-
nesket gennem ritualer sættes på plads i den ramme, 
der står fast. Måske er det netop kernen i traditionen, 
den store fortælling om Guds historie med os, at den 
handler om mennesker. Vores historie med Gud. Når 
så juleforventningerne er spændte som en glaskugles 
tumlen mellem kattekillingepoter, så kan vi også høre 
efter dybden af beretningen fra stalden i Betlehem. 
Den er ikke lutter lametta.

Traditionen længe leve! Glædelig julefest.

Af
Sognepræst 
Unna-Pernille Gjørup 

Tradition er ordet, der har blafret i sindet denne før-
ste travle måned som præst i Løjt og Genner. Jeg ved 
jo godt, hvad tradition er, men kikker i forskellige hånd-
bøger. Brøndums encyklopædi har ingenting, men ordet 
Tivoli står jo lige der og taler med om traditioner. Litte-
raturhåndbogen fortæller snarere om ”radio- og tv-tea-
ter”, og det har intet med sagen at gøre, bortset fra, at en 
juletradition i hele mit liv er Disneys julesjov. Mine første 
år som præst var jeg ude i behørigt ærinde, når det blev 
sendt, ergo blev det optaget til mig til en fredelig juledag.

I kender selv til jeres egne juletraditioner; hvilke er 
ufravigelige, hvilke må videregives, når den elskede 
mor/farmor/mormor falder bort. De næste generatio-
ner skal tage over på småkagebagning og alt det andet. 
Fremmedordbogen siger, at Tradition kommer af latin: 
traditio, overlevere. … det at en beretning eller et for-
hold mundtligt eller skriftligt overleveres fra slægt til 
slægt. Kirkeligt er det overleveringen fra oldkirken.

En af de kendteste og mest elskede bibelstrofer er ’Og 
det skete i de dage’. Da sidder vi spændte på bænken, 
venter på, hvad der kommer, selvom ordene er så trygge 
og varme som lyset på juletræet senere på dagen.

Da jeg for 19 år siden blev præst, blev jeg, som andre 
kolleger, præsenteret for to udsagn, når jeg mødte dåbs-
forældrene, som jeg håbefuldt-naivt spurgte, hvorfor lil-
le Olfert skulle døbes. Jo, sådan gør vi i vores familie. El-
ler: sådan er vores tradition. Jeg ville måske gerne have 
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Jeg slutter af med at ønske jer alle en velsignet jul samt 
et lykkebringende nytår!

Dejlig er jorden,
Prægtig er Guds himmel,
Skøn er sjælenes pilgrimssang!
Gennem de fagre
Riger på jorden
Går vi til paradis med sang!                

DDS 121

Skal Løjt Kirke blive ved med at fremstå stærk og smuk, 
er det vigtigt, at nye kirkegængere træder til med jeres 
værdier for kirken, kirkelivet og Løjt? Det er vigtigt, at I 
kommer med jeres ønsker og ideer for fremtiden. Hvis 
du har interesse i Løjt Kirke og dens liv og fællesskab 
samt en nysgerrighed i at lære nye sider af dig selv at 
kende, så er menighedsrådsarbejde en god chance for 
dig. Efter mange spændende og lærerige år udtræder 
jeg af menighedsrådet ved næste valg. Jeg har lært 
meget om traditioner og fornyelse, at arbejde sammen 
i et team med mange, meget forskellige kompetencer 
– men med et klart mål om at gøre Løjt Kirke til et godt 
og mangfoldigt fællesskab for vores sognebørn.
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Leif Nissen – kirkegårdsleder og 
kirketjener i 40 år

Vi er stolte af vores smukke kirkegård, som ligger lidt 
uden for byen. Her har Leif udført et stort stykke ar-
bejde for at give den det udtryk, som den har i dag. 
Mange sognebørn og turister besøger vores kirkegård – 
både for at besøge slægtninge, gå en tur og for at nyde 
blomsterne og naturen, men ikke mindst for at tale med 
personalet, som har lært af Leif, hvordan man snakker 
med pårørende i sorg.

Alt dette er en helt naturlig del af Leifs DNA. Hans for-
ståelse for det kirkelige arbejde er nedarvet; han er 3. 
generation af graverfamilien fra Møgeltønder Kirke, 
hvor både hans far og hans bedstefar havde deres vir-
ke. Hans yngste bror er nu graver ved samme kirke – 
altså ”en graver Nissen” i Møgeltønder de seneste 80 
år!! Hans anden bror (også yngre) er graver i Ensted 
ved Aabenraa. Man kan med god ret tale om graverdy-
nastiet fra Møgeltønder.

Det bliver noget af en opgave for menighedsrådet, når 
Leif beslutter sig for at blive pensioneret, og hans af-
løser derfor skal findes. Men vi glæder os meget over, 
at han allerede nu har lovet, at vi – sammen med hans 
afløser – må kontakte ham, når der bliver behov for det.

Ovenstående beskrivelse af Leif – skrevet i kursiv – er 
alt sammen taget ud fra Løjt Sogn Menighedsråds ind-
stilling af Leif Nissen til Dronningens Fortjenstmedalje i 
sølv. Medio februar 2023 blev den sendt til Social-, Bo-
lig- og Ældreministeriet, som normalt behandler disse 
indstillinger. Med baggrund i Leifs kirkelige ansættelses-
forhold sendt de den samme dag videre til Kirkeministe-
riet – og så skete der ikke mere. Vores formand rykkede 
derfor for svar i første halvdel af september 2023.

Men …
Lørdag den 30. september 2023 sent om aftenen kom 
svaret fra Kirkeministeriet: ”Leif Nissen er ansat som 
kirkegårdsleder, og han har dermed personaleansvar. 
Derfor er det ikke muligt at blive indstillet til fortjen-
stmedaljen.”

Vi har alle i menighedsrådet nu fået ny erfaring og 
viden – godt nok temmelig sent. Men det ændrer på 
ingen måde vores oplevelse og beskrivelse af Leif Nis-
sen.

Et stort tillykke med dit 40-års jubilæum – og tusind 
tak for din store indsats i de første 40 år.

På vegne af Løjt Sogn Menighedsråd
Anna Cecilie Lildholdt Madsen, formand
Torben Hansen, næstformand

Leif Nissen blev ansat som kirkegårdsleder og kirketje-
ner den 1. december 1983 ved Løjt Kirke – efter en kort 
periode som vikar i samme stilling. Kort tid efter trådte 
han til som regnskabsfører for Løjt Sogn Menigheds-
råd, som han stadigvæk er en del af.

Leif har været en meget aktiv, engageret og værdsat 
deltager blandt alle de forskellige menighedsrådsmed-
lemmer, som han har arbejdet sammen med gennem 
årene. Vi nyder stadig stor glæde af at have ham med 
til vores møder, hvor vi kan gøre brug af hans enestå-
ende viden – samt hukommelse – om mange års vigtige 
begivenheder i hele Løjt Sogn og omegn.

Leif har et stort kendskab til familierne på Løjt Land. 
Sognebørnene har stor tillid til og tryghed ved Leif. De 
henvender sig ofte til ham, når de har brug for hans sto-
re viden om og erfaring med livets store begivenheder. 
Han har formået at videregive disse gode egenskaber 
til kolleger og medarbejdere. Og Leif er også meget 
afholdt af samme. Han er kendt for at være både mo-
tiverende og retfærdig, med en god forståelse for tillid 
og nærvær over for hans medansatte ved Løjt Kirke. 
Leif har gennem alle 40 år været et vigtigt bindeled i 
sognets kirkelige arbejde, herunder også i det vigtige 
samarbejde med den tyske frimenighed, som er en del 
af Løjt Kirke og Løjt Land.
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Adventshygge
Torsdag den 30. november kl. 14 
i Konfirmandhuset i samarbejde med 
Løjt Senior- og Pensionistforening 

Traditionen tro vil vi igen i år fylde Konfirmandhu-
set til bristepunktet med sangglade pensionister. 
Således vil vi onsdag den 30. november kl. 14, i 
samarbejde med Løjt Senior- og Pensionistfor-
ening, invitere til adventshygge med kaffe og kage.

Organist Ole Plauborg Jensen sidder klar til at 
spille alle de velkendte julesange og -salmer, og 
mon ikke præsten vil læse en julefortælling eller 
to.

Julekoncert
Mandag den

11. december kl. 19.30 i Løjt Kirke
v. organist Ole Plauborg Jensen 

Julekoncert med børn og
unge fra sognet, som synger

julen ind. 

Koncerten ledes af kirkens
organist, Ole Plauborg Jensen.

Menighedsrådet indbyder,
og alle er hjerteligt

velkomne.

Jul i Løjt Kirke  
Som altid er der rig mulighed 
for at komme til gudstjene-
ste i Løjt Kirke i juledagene.

Således kan du den 24. de-
cember, juleaftensdag, kom-
me til gudstjeneste kl. 15.15 
ved sognepræst Ditte Sjel-
borg-Pedersen og kl. 16.30 
ved sognepræst Unna-Per-
nille Gjørup.

Endvidere vil den tyske menighed, Nordschleswigsche 
Gemeinde, holde tysk gudstjeneste kl. 13.45 ved præst 
Jonathan von der Hardt.

1. juledag er vi klar igen med dansk gudstjeneste 
kl. 10.30 ved Ditte Sjelborg-Pedersen.
2. juledag vil Unna-Pernille Gjørup være klar med 
gudstjeneste kl. 9.

Nytårsgudstjeneste 
Mandag den 1. januar 2024 kl. 14.00 i Løjt Kirke 

Efterfølgende går vi i Konfirmandhuset til et glas cham-
pagne og kransekage og ønsker hinanden et godt nytår.

Fastelavn 
Søndag den 11. februar kl. 14.00 i Løjt Kirke 

Søndag den 11. februar er det fastelavn. Det fejrer vi 
traditionen tro i Løjt Kirke med en fest af en familie-
gudstjeneste. Vi starter kl. 14. 

Efter gudstjenesten vil der være tøndeslagning og 
fastelavnsboller i Konfirmandhuset. Vi opfordrer alle 
børn til at komme udklædt, så vi rigtigt kan mærke, at 
vi fejrer fastelavn.

Sangaften i Konfirmandhuset 
Torsdag den 29. februar 2024 kl. 19.30 i Løjt Kirke 

Menighedsrådet indbyder til sangaften på den unikke 
dag torsdag den 29. februar 2024 kl. 19.30 med 
Ditte Sjelborg-Pedersen og Ole Plauborg Jensen.
 
Der vil indgå forskellige temaer i sangvalget.
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Sogneindsamling til 
Folkekirkens Nødhjælp  
Søndag den 10. marts 2024 kl. 10 
fra Konfirmandhuset
v. menighedsrådsmedlem Elin List Clausen

Igen i år har du mulighed for at hjælpe med at samle 
ind til Folkekirkens Nødhjælp.

Løjt Sogn Menighedsråd vil igen i 2024 koordinere 
indsamlingen, der foregår søndag den 10. marts.

Denne dag mødes alle indsamlere i Konfirmandhu-
set kl. 10.00 efter gudstjenesten i Løjt Kirke, der 
starter kl. 9.

Her vil der være et 
rundstykke til hver 
samt en kop kaffe 
eller en vand.

Her får man tildelt en 
rute og indsamlings-
materiale. Ruterne 
er planlagt således, 
at det vil tage ca. to 
timer at gå dem igen-
nem, og konfirman-
der eller yngre går 
sammen to og to. Vi 
samles i Konfirmand-
huset efter indsam-
lingen, hvor vi kan glæde os over en frisk gåtur, og at vi 
med de indsamlede beløb kan flytte grænser.

Tilmelding sker hos menighedsrådsmedlem Elin List 
Clausen på mobil 2442 3616

Sorggruppe i Aabenraa Provsti  
– et tilbud til dig, der har mistet
v. præster fra Aabenraa Provsti

Ikke alle er klar over, at du som beboer i Løjt har 
mulighed for at deltage i provstiets sorggruppe, der 
foregår i Aabenraa.

Tilbuddet er for dig, der har mistet og har brug for 
at tale med andre, der står i en lignende situation.

Ofte oplever dén, der har mistet at stå alene, og at 
der ikke er andre, der forstår ens situation. Derfor 
kan der være en lindring og trøst i at mødes og tale 
med andre, som har erfaringen med tab i nær erin-
dring.

I Høje Kolstrup Kirke i Aabenraa er der mulighed for 
at mødes i en sorggruppe og dele det, der tynger 
efter et dødsfald. 

Sorggruppen varetages af præster fra Aabenraa 
Provsti og en pensioneret sygeplejerske.

Gruppen består af 8-10 deltagere, og man mødes to 
timer hver 4. uge. Det er naturligvis gratis at deltage. 

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Målgruppe for sorggrupper:
Voksne, der har mistet

Sted:
Høje Kolstrup Kirkes mødelokale

Pris:
Forløbet er gratis

Tilmelding til:
Tine Baarts Andsager
Tlf. 74 62 15 78 - E-mail: tba@km.dk

Møder finder sted på onsdage:

Vi begynder med kaffe/te for de, der har lyst 
fra kl. 14.30 – 15. Selve mødet finder sted  
fra kl. 15 – senest kl. 17.

2023
16. august
13. september
11. oktober
8. november
6. december

2024
17. januar
14. februar
13. marts
10. april
8. maj
5. juni
 

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Aabenraa

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Karen Margrethe Paulsen
Pensioneret sygeplejerske

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Tine Baarts Andsager
Sogne- og sygehuspræst, 

Aabenraa 

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Ann Bork Damsgaard 
Sogne-og sygehuspræst, 

Øster Løgum

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Målgruppe for sorggrupper:
Voksne, der har mistet

Sted:
Høje Kolstrup Kirkes mødelokale

Pris:
Forløbet er gratis

Tilmelding til:
Tine Baarts Andsager
Tlf. 74 62 15 78 - E-mail: tba@km.dk

Møder finder sted på onsdage:

Vi begynder med kaffe/te for de, der har lyst 
fra kl. 14.30 – 15. Selve mødet finder sted  
fra kl. 15 – senest kl. 17.

2023
16. august
13. september
11. oktober
8. november
6. december

2024
17. januar
14. februar
13. marts
10. april
8. maj
5. juni
 

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Aabenraa

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Karen Margrethe Paulsen
Pensioneret sygeplejerske

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Tine Baarts Andsager
Sogne- og sygehuspræst, 

Aabenraa 

   

 - et tilbud til dig der har mistet

Eva Wiwe Løbner
Sognepræst, Kliplev

Annette Hedensted
Sognepræst, Aabenraa

Tine Baarts Andsager
Sognepræst, Aabenraa

Ulla Hejesen
Sygeplejerske, Aabenraa

Målgruppe for sorggrupper:
Mennesker, som har mistet  
(ægtefælle, forældre, barn)

Dato og tid: 
Se vedlagte slip eller læs nærmere  
på www.aabenraa.provsti.dk

Sted:
Høje Kolstrup kirkes mødelokale, 
Aabenraa, 

Pris: 
Forløbet er gratis.

Tilmelding til:  
Sognepræst Annette Hedensted,  
avh@km.dk eller på telefon 74 62 97 17

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Sorg & 
livsmod♥

Ann Bork Damsgaard 
Sogne-og sygehuspræst, 

Øster Løgum
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Kendskabet til sognet igennem alle de år har bety-
det meget for det kirkelige arbejde i Løjt, men også 
kontakten til hele sognet gennem kirkegårdsarbejdet 
står uvurderligt. Kirkegårdens forskellige afdelinger 
er et produkt af Leif Nissens ideer og virke. Det er et 
smukt syn, der møder den besøgende på kirkegården. I 
1980’erne og 1990’erne gennemgik Løjt Kirke en meget 
omfattende restaurering. I denne periode ydede han 
som kirketjener og kasserer en kæmpe indsats!!

Med indsigt i alle kirkens anliggender har sognet igen-
nem de seneste 40 år haft en kirketjener og kirkegårds-
leder, som har kunnet vejlede og være behjælpelig i de 
mange anliggender, der berører kirken og kirkegårde-
ne. Hans samarbejde og berøringsflader med bl.a. me-
nighedsråd og de andre ansatte har været forbilledligt, 
hvilket bl.a. skyldes hans dybe indsigt i alle facetter af 
det kirkelige arbejde.

Ord som pligtopfyldelse, loyal og ligeværdig samar-
bejdspartner er rammende for Leif Nissens 40 års vir-
ke.

NB: Redaktionen har tilføjet overskriften.

Organist Ole Plauborg Jensen 

At være graver er en betroet stilling – især i et landsogn. 
Løjt Sogn har tradition for at ”holde på” de ansatte i 
mange år. Den 1. december 1983 tiltrådte en ny kirketje-
ner og kirkegårdsleder i Løjt – Leif Nissen. Forinden hav-
de han hjulpet sognet som gravervikar i nogle måneder.

Dette job var ikke ukendt for Leif Nissen, idet han 
er født ind i en graverfamilie med base i Møgeltøn-
der. Faderen var graver her på daværende tidspunkt. 
Morfaderen havde tidligere haft embedet, og parallelt 
med Leif Nissens gerning her i Løjt er hans lillebror nu 
graver i Møgeltønder. Hans anden lillebror beklæder 
graverembedet i Ensted Sogn. ”Vestsønderjyden” Leif 
Nissen kom til at virke i ”Østsønderjylland”.

Udover at være ansat ved kirken blev Leif Nissen i 
80’erne valgt ind i menighedsrådet. Her overtog han 
sin svigerfars embede som kasserer for kirkekassen. 
Selv om en ny forordning i 90’erne afstedkom, at ansat-
te ved kirkerne ikke måtte påtage sig at være menig-
hedsrådsmedlem, forblev – og er – Leif Nissen stadig 
regnskabsfører for kirkens økonomi.

En hilsen til Leif fra en kollega med 
samme erfaring

Vidste du …?
Vidste du, at vi i Løjt Kirke er nogle af de få heldige, 
der har et riffelmaleri?

Maleriet, som flere kender som ”snydemaleriet” el-
ler ”det hemmelige maleri”, hedder helt korrekt et 
riffelmaleri, og det blev omkring 1750 skænket til 

kirken af Flensborgs borgmester, Hans Iversen Loit, 
der var søn af Løjt-diakonen Ivar Johansen.

Det hænger på skibets nordvæg, og det viser kors-
fæstelsen. hvis man bevæger sig hen mod alteret. På 
korset hænger den døde Kristus, dobbelt kronet, af 
mennesker med tornekrans, af Gud med en lysende 
glorie. Den grædende Johannes og den tilbedende 
Maria står ved korset. Rundt om korsstammen snor 
slangen fra Paradiset sig stadig med æblet i munden, 
som havde døden nu sejret endegyldigt.

Men når man bevæger sig ud af kirken, ses Guds 
svar, nemlig opstandelsen. Over den tomme grav 
svæver den opstandne Kristus i en lysende sky. Fem 
soldater slynges omkuld af synet. I centrum ses den 
sejrsforkyndende Kristus, der velsignende løfter 
højre hånd, mens den venstre fatter om den korsfor-
mede stander, hvorfra den dannebrogsfarvede fane 
vajer.

Kilde: Jens Bruun: ”Løjt Kirke i ni århundrede”.



Kirkekaffe efter gudstjenesten
Vi inviterer til kirkekaffe efter gudstjenesten i 
Konfirmandhuset følgende søndage:

Søndag den 3. december kl. 10.30 – Leif Nissens 
40-års jubilæum
Mandag den 1. januar kl. 14.00 – Nytårsdag med 
kransekage og champagne
Søndag den 11. februar kl. 14.00 – Familieguds-
tjeneste med efterfølgende tøndeslagning
Søndag den 17. marts kl. 10.30

DÅB
Malthe Broni Møller
Felix Haase Steinbeck
Noah Benjamin Nissen
Gry Schmidt Birkegaard
Elina Langschwager

VIELSE
Ane Juel Beck og Brian Beck
Marie og Lasse Hvilsted Rynning
Daniel og Louise Broders Frost

KIRKEBOG

Jennifer Grönwold og Daniel 
Aebeloe Grönwald

BISÆTTELSE OG BEGRAVELSE
Ulla Wang Galsgaard
Lene Struck-Nissen
Karen Elisabeth Barsøe
Lone Paula Andersen
Kaj Jensen

DÅB
Hvis du ønsker at blive døbt eller få dit barn døbt i Løjt Kirke, skal du henvende dig til præstesekretær Gitte Bielefeldt for at aftale, hvilken søn- eller 
helligdag, som du ønsker dåben. Ved dåb skal der oplyses navn og adresse på to og højst fem faddere – hvoraf mindst to skal være til stede ved 
dåben. Fadderne skal være døbt ved en kristen dåb. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer dig op for at aftale en personlig 
samtale før dåben. Bemærk at barnet skal være navngivet på www.borger.dk før dåben.

VIELSE
Hvis I ønsker at blive viet i Løjt Kirke, skal I henvende jer til præstesekretæren Gitte Bielefeldt for at aftale dato for vielsen. For at blive viet i Løjt 
Kirke skal man enten bo i sognet eller have en anden tilknytning til kirken. Når tidspunktet for vielsen er aftalt, afleverer I en ægteskabserklæring til 
kommunen og får udstedt en prøveattest, som I skal aflevere til præstesekretæren sammen med eventuelle ønsker om navneændring. Læs mere på 
www.borger.dk . Prøveattesten må ikke være mere end fire måneder gammel på vielsesdagen. Samtidig skal I oplyse navn og adresse på to vidner, 
som skal være til stede ved vielsen. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer jer op for at aftale en personlig samtale.

BEGRAVELSE
Ved begravelser kontaktes bedemanden, som så tager kontakt til præsten. Der aftales et tidspunkt for en samtale med præsten med henblik på at 
forberede begravelsen/bisættelsen og udvælgelsen af salmer. Kirketjener og kirkegårdsleder Leif Nissen kontaktes med henblik på sjæleringning 
og udvælgelse af gravsted på kirkegården.

KIRKEBLAD
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Julehjælp fra Løjt Kirke
Har du brug for ekstraordinær hjælp til at give 
dine børn og din familie en god jul – eller kender 
du nogen, der har – kan du søge julehjælp hos Løjt 
Sogn Menighedsråd.  

Sidste frist for ansøgning er den 10. december. 
Ansøgning sendes til Ditte Sjelborg-Pedersen: 
dis@km.dk eller telefon 5185 6513.

Løjt Kirke på Facebook 
Vidste du godt, at Løjt Kirke også er på Facebook?
Løjt Kirke har faktisk sin egen gruppe med navnet ”Løjt 
Kirke”. Her kan man løbende få oplysninger om diverse 
arrangementer, eventuelle aflysninger og stille spørgsmål.

Du skal blot søge efter Løjt Kirke i søgefeltet på Face-
book, anmode om at følge, og derefter vil nyheder fra 
kirken dukke op i dit feed.
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Kirkebogsførende sognepræst:
Ditte Sjelborg-Pedersen
Løjt Nørregade 8
Mobil 5185 6513
Mail: dis@km.dk
Mandag er fridag.

Sognepræst:
Unna-Pernille Gjørup
Kontor: Løjt Storegade 2A
Mobil 5185 6512
Mail: upj@km.dk
Mandag er fridag.

Præstesekretær:
Gitte Bielefeldt
Mail: loejt.sogn@km.dk

Menighedsrådets formand:
Anna Cecillie Lildholdt Madsen 
Barsøvej 134
Mobil 2094 8717 
mail: acne.madsen@gmail.com

NOVEMBER

Søndag den 26. november
Sidste s. i kirkeåret Matt. 25,31-46
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

DECEMBER

Søndag den 3. december
1. s. advent Luk. 4,16-30
Løjt kl. 10.30: 
Leif Nissens 40-års jubilæum
Genner kl. 17.00: 
Kirkens fødselsdag
Unna-Pernille Gjørup

Søndag den 10. december
2. s i advent Matt. 25,1-13
Løjt kl. 9
Genner kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 17. december
3. s. i advent Luk. 1,67-80
Løjt kl. 10.30
Genner kl. 16 De ni læsninger
Unna-Pernille Gjørup

Søndag den 24. december
4. s. i advent/juleaften
Juleaften Luk 2,1-14 el. Matt. 1,18-25
Genner 15.00 Ditte Sjelborg-Pe-
dersen
Løjt 15.15 Unna-Pernille Gjørup 
Løjt 16.30 Ditte Sjelborg-Pe-
dersen

Mandag den 25. december
Juledag Joh. 1,1-14
Løjt 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Tirsdag den 26. december
Anden juledag. Matt. 10,32-42
Løjt kl. 9
Genner 10.30
Unna-Pernille Gjørup

Kasserer:
Christian Paulsen
Løjt Vestervang 2 
Tlf. 7461 8286 / Mobil 3070 8286 
mail: fampaulsen@stofanet.dk

Kirkegårdsleder og kirketjener:
Leif Nissen
Kontor: Skovbyvej 11, Løjt Kirkeby
Mobil: 2332 4702
Mail: loejtkirke@mail.dk
Bedst man.-fre. kl. 9.30-10.30
Privat: Kromai 78, Løjt Kirkeby

Kirkegårdsmedhjælpere:
Annette Carstensen
Tlf. 2940 2270
Benjamin Jørgensen
Lone Schütz Jepsen.

Søndag den 31. december
Julesøndag Matt. 2,13-23
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

JANUAR

Mandag den 1. januar
Nytårsdag. Matt. 6,5-13
Løjt kl. 14 Kransekage og 
champagne
Genner kl. 15.30 Kransekage og 
champagne
Unna-Pernille Gjørup

Søndag den 7. januar
1.s e.h.3 k Mark. 10,13-16
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 14. januar
2. s. e. h. 3 k. Joh. 4,5-26
Genner kl. 10.30
Løjt kl. 19.30
Unna-Pernille Gjørup

Søndag den 21. januar
Sidste s. e. h. 3 k. Joh. 12,23-33
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 28. januar
Septuagesima Matt. 25,14-30
Løjt kl. 9
Genner kl. 10.30
Unna-Pernille Gjørup

FEBRUAR

Søndag den 4. februar
Seksagesima Mark. 4,26-32
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 11. februar
Fastelavn Luk. 18,31-43
Genner 10.30
Familiegudstjeneste og kirkekaffe

GUDSTJENESTER

Kirkeværge:
Uffe Sørensen, Barsøvænget 66
Tlf. 2810 8244
Mail: solveigoguffe@gmail.com

Organist:
Ole Plauborg Jensen 
Øster Hessel 10, Løjt Kirkeby
Tlf. 7461 7916
Mail: olepjensen9@gmail.com

Kirkesanger:
Kirstine Bjerregaard Hansen, 
Haderslevvej 362, Bodum
Tlf. 2512 2742, mail: kirsti-
nemdb@gmail.com

Tysk frimenighedspræst:
Jonathan von der Hardt
Tlf. 7458 2313
Mail: jonathanhardt@gmx.de

Ditte Sjelborg-Pedersen
Løjt 14.00
Familiegudstjeneste og Kirke-
kaffe
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 18. februar
1. s. i fasten Luk. 22,24-34
Løjt kl. 10.30
Unna-Pernille Gjørup

Søndag den 25. februar
2. s i fasten Mark. 9,14-29
Løjt kl. 9
Genner kl. 10.30
Unna-Pernille Gjørup

MARTS

Søndag den 3. marts
3. s i fasten Joh. 8,42-51
Løjt kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Søndag den 10. marts
Midfaste Joh 6,24-35(37)
Løjt kl. 9
Indsamling Folkekirkens Nød-
hjælp
Genner kl. 10.30
Ditte Sjelborg-Pedersen

Andagter på
Kirketoftens 
Ældrecenter
Tirsdag den 28. november 
kl. 14 (DSP)
Lørdag den 23. december 
kl. 14 (DSP)
Tirsdag den 30. januar kl. 
14 (UPG)
Tirsdag den 27. februar kl. 
14 (DSP)
Tirsdag den 19. marts 
kl. 14 (UPG)

Kirkebladet:
Susanne Nielsen (ansvarsh.) 
susingnie@hotmail.com 
Ditte Sjelborg-Pedersen
Unna-Pernille Gjørup
Kaj Verner Sørensen (Kirkefo-
tograf)

Løjt Sogns Menighedspleje:
Elin Clausen
Brunbjergvej 62 G, Løjt
Tlf. 2442 3616
Mail: elinlist@gmail.com

Sognets hjemmeside: 
www.loejtsogn.dk

Facebook:
Løjt Kirke er oprettet som 
gruppe på facebook

Tyske Gudstjenester 
i Løjt Kirke
Søndag den 10. december 
kl. 10.30
Søndag den 24. december 
kl. 13.45
Søndag den 14. januar 
kl. 10.30
Søndag den 11. februar kl. 
10.30
Søndag den 10. marts 
kl. 10.30

Lørdagsdåb
Lørdag den 25. november 
kl. kl. 10.30 (DSP)
Lørdag den 24. februar kl. 
kl. 10.30 (DSP)
Lørdag den 20. april kl. 
10.30 (UPG)
Lørdag den 22. juni kl. 10.30 
(DSP)
Lørdag den 17. august 10.30 
(UPG)

Reflektionsgudstjeneste i 
Genner Kirke
1. februar kl. 17 (UPG)
29. februar kl. 17 (UPG)
4. april kl. 17 (UPG)
2. maj kl. 17 (UPG)

Kirkebil
Kan benyttes mod egenbe-
taling på 12 kr. hver vej. Man 
skal kontakte Elin List Clau-
sen på telefon 2442 3616.

Bemærk, at telefon 7461 7519 til 
Ditte Sjelborg-Pedersen bliver 
nedlagt. Ring i stedet for til 5185 
6513.
Telefon 7461 8315 til Leif Nissen 
bliver nedlagt. Ring i stedet for 
til 2332 4702.
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FOLKEVALGTE

Jan Køpke Christensen, formand for Sundheds- og 
Forebyggelsesudvalget i Aabenraa Kommune

Som formand for kommunens Sundheds- og Forebyg-
gelsesudvalg er vi lykkelige for vores mange, engage-
rede frivillige. Det gælder også her i vores dejlige lo-
kalområde Løjt Land. Se bare f.eks. idrætslivet, lokale 
ildsjæle, der renoverer hyggelige vandrestier, Løjt som 
demensvenlig etc.

Disse fantastiske borgere gør ikke bare en positiv for-
skel, men en POSITIV forskel for os alle. Derfor er der 
grund til at hylde disse gode frivillige. De yder en kæmpe 
indsats og er med til at tiltrække mange flere. Samtidig 
skal det være lettere at gøre en positiv forskel sammen.

Frivillige er nemlig de ildsjæle, der skaber de gode op-
levelser og de gode relationer, som gør det rart at bo 
og leve i lokalsamfundene og dermed kommunen. Fri-
villige gør en forskel, fordi hjertet er med.

Men frivilliges arbejde styrker ikke kun andre – det bi-
drager også til deres egen mentale sundhed. Fra forsk-
ning ved vi, at der er en positiv sammenhæng mellem 
det at gøre noget for andre og ens egen mentale sund-
hed. Frivilligt arbejde øger nemlig selvværd og bidra-
ger til livet og dermed livskvaliteten.

Ib Ravn

På Dybvighovedvej her i Løjt har vi en fin miljøstation, 
der har åbent om søndagen og delvist om onsdagen. 
Her kan vi aflevere vores haveaffald og let byggeaffald, 
og det er da et plus i et lille område som vores.

Desværre ser det ud til, at faciliteterne ikke bliver til-
strækkeligt brugt. Mange kører ud til miljøstationen i 
Rise Hjarup, og det kan ifølge Arwos have den konse-
kvens, at vores lille lokale station kan blive luknings-
truet. Derfor skal der her lyde en opfordring til at be-
nytte stationen mest muligt, så vi bibeholder den.

Frivillige gør en 
forskel, fordi
hjertet er med

Opfordring til borgere i Løjt og omegn

Mental sundhed handler om at trives og fungere godt – 
om at gøre ting, der giver livet mening, glæde og værdi. 
Og mental sundhed har stor betydning for vores hel-
bred og trivsel hele livet igennem.

”Forskning viser, at frivilligt arbejde øger ens selvværd 
og selvtillid – og samtidig giver det følelsen af at udret-
te noget meningsfuldt.” ABC for mental sundhed (red.: 
Forskningsprojekt om mental sundhed. Københavns 
Universitet) har tre konkrete temaer og råd:

1.	 Gør noget aktivt
2.	Gør noget sammen
3.	Gør noget meningsfuldt

Som frivillig gør man netop noget aktivt, man gør noget 
sammen og ikke mindst gør man noget meningsfuldt 
for andre. Ved at arbejde med alle indsatsens tre te-
maer er du således godt i gang med at styrke både din 
og andres mentale sundhed.

”De bedste citater om arbejdsglæde, kærlighed og ar-
bejde er hjørnestenene i vores menneskelighed” – Sig-
mund Freud.
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Inger Rudebeck, beboerformand

Først i nullerne skrev boligforeningen i avisen, at nu ville 
de arbejde på at opføre huse til seniorer. Der blev en 
voldsom tilslutning. Mange ønskede at afhænde deres 
nuværende bolig, og i foråret 2007 blev det til virkelig-
hed. 16 glade familier kunne flytte ind. Under opførelsen 
havde man selv været med til at udforme beboelsens 
indretning, og havde man særlige ønsker til f.eks. køkken, 
fliser og gulve, kunne man få det mod betaling af merud-
giften i forhold til det, boligforeningen havde budgette-
ret med. Nogle fik også mod egenbetaling sat en udestue 
op, men ellers kostede det et almindeligt indskud, dvs. 
tre måneders forudbetaling.

Til hvert hus hører der også et lille stykke have, og der 
dyrkes alt fra tomater til asparges og hindbær. Men dej-
ligst er det dog at se, at haverne er fyldte med blomster.
Til dato er der stadig fem huse, der er beboet af de sam-
me lejere som ved indflytningen. Andre er flyttet, og at-
ter andre er døde. Sådan er livets gang.

Ved indflytningen fik man også opført et fælleshus med 
en sal til ca. 40 personer, køkken, bad og toilet plus et 
gæsteværelse, som stadig bliver meget benyttet af børn, 
der bor langt væk fra Løjt. Når vi fylder rundt, eller der er 
gang i andre familiefester, er det klart, at man holder det 
i huset. Det er meget billigt. Til gengæld går der fra den 
samlede husleje 6.000 kr. årligt pr. lejemål for at bevare 
og betale for huset.

I starten boede her også tre ildsjæle, der sørgede for, at 
huset blev møbleret, og at der blev fyldt op med køk-
kenudstyr. Nogle af dem, der har boet her fra starten, 
kan også fortælle, at de festede og dansede og kan ikke 
forstå, at vi ikke arrangerer sådanne ting mere. Så spør-
ger jeg: ”Jamen kan du da danse? ” Sagen er, at vi alle 
sammen er blevet gamle med hver vores handicaps.

Eneste minus ved at bo her er, at det ikke er tilladt at 
have husdyr. Personligt savner jeg en lille vovse.

Foto: Kaj Verner Sørensen

SENIORLIV

Lille fortælling
om et af Kolstrup Boligforenings projekter  
på Nørremarken – blandt venner kaldet  
”RYNKEBY” – på Kromai
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Arne Nielsen

I den vestlige udkant af Løjt, mellem Bodumvej og Vi-
søvej, ligger der en mark med en kort asfalteret stikvej. 
Sådan har det set ud længe. Der var vist engang nogle 
tanker om et industriområde eller et område med blan-
det beboelse, håndværk og let industri. Men der er ikke 
sket noget afgørende i mange år. På den anden side af Vi-
søvej er der de sidste par år bygget nogle parcelhuse.Nu 
sker der snart noget på marken med den korte asfaltvej.

LT Investment ApS er på vej med et projekt. Et senior-
fællesskab. Vi har talt med Lene Frandsen, som er ”L” i 
firmanavnet. Tommy ”T” er på arbejde. 

I skrivende stund har der ikke været holdt informations-
møde om projektet. Når Løjt Fællesblad er på gaden, har 
mødet været afholdt i Løjt Forsamlings- og Kulturhus.

LT Investment ejer ca. 60 boliger til udlejning, mest par-
celhuse og rækkehuse. De fleste i Løjt, Genner og Røde-
kro. Men også enkelte andre steder i Sønderjylland. ”Vi 
er nok ikke billigst, men vi holder altid en god kvalitet”, 
siger Lene. ”Ved at vedligeholde boligerne håber vi at 
holde lejerne tilfredse. Men vi er ikke bedre end den se-
neste klage fra en beboer”. Hidtil har LT Investment købt 
parcelhuse, rækkehuse og enkelte lejligheder, renoveret 
dem, så de lever op til standarden, og lejet dem ud.

Nu går de ind i en ny type opgave ved selv at bygge. Med 
erfaring fra renovering af opkøbte huse samt opførelse 
af dobbelt rækkehus på Margrethegårdsvej i Løjt er de 
overbeviste om, at de kan klare opgaven. Samtidig mener 
de, at der er et stort behov for denne type af boliger i 
Løjt. At dømme ud fra forhåndsinteressen til informati-
onsmødet ser det ud til at være rigtigt. Stor interesse så 
tidligt i forløbet er dog ingen garanti for, at alle boliger bli-
ver lejet ud. De kommende lejere ved ikke ret meget om 
boligerne, huslejeniveau, udseende, indretning og den 
samlede plan, men forhåndsinteressen er stor.

Lene pointerer, at det bliver et seniorfællesskab. Vi 
sigter på gruppen 50+, hvor børnene er flyttet hjem-
mefra eller tæt på. Boliger af god kvalitet, med en grøn 
profil og minimalt vedligehold. Vi har indtryk af, at bo-
ligforeninger bygger skrabet. Det er de måske nødt til. 
Vi vil gerne holde en højere standard, og så bliver det 
nok lidt dyrere.

Planen siger 32 boliger i alt. 8 på 71 kvadratmeter, 12 
på 90 kvadratmeter og 12 på 105 kvadratmeter samt 
et fælleshus. Fælleshuset bliver ikke en konkurrent til 
Løjt Forsamlings- og Kulturhus. Det bliver kun for om-
rådets beboere. På firmaets hjemmeside står der en 
slags programerklæring: ”Alt i alt skal det være et pro-
jekt, der skal være med til at forebygge ensomhed og 
fremme nærvær og tryghed”. 

Baggrunden for det hele: LT Investment blev stiftet, da 
Lene og Tommy solgte Jysk Tagpap. Lene er uddannet 
som revisor, og Tommy er udlært tagdækker. Med den 
baggrund kom det naturligt at gå ind i at købe og reno-
vere ejendomme for at leje dem ud. Tommy er hånd-
værkeren, men Lene kan også godt give en hånd med. 
Hun er dog mest til at holde styr på kontorarbejdet 
med sin uddannelse. Hun har blandt andet også arbej-
det hos et stort revisorfirma PWC og som økonomisk 
rådgiver inden for landbruget. Men hun har det bedst 
med at arbejde i deres eget firma.

Fællesbladet blev budt velkommen i ”klinikken”. I et 
hus ved siden af villaen på Brunbjergvej har Lene & 
Tommy indrettet en klinik indenfor massage og krops-
terapi. ”Multi Body Repair”. Tommy har også en uddan-
nelse inden for alternativ behandling, som blev taget 
på et tidspunkt, hvor han havde brug for mere ro i ar-
bejdslivet. Lene fortæller, at der ikke er helt så meget 
at lave i den del af familiens aktiviteter som med udlej-
ningen og byggeprojekterne.

Foto: Kaj Verner Sørensen

ERHVERVSLIV

Seniorbofællesskab
Visøparken



Anne Ruge 

KnitByMe er en lille garn gårdbutik, som ligger her i 
Løjt. Butikken har forskellige lækre garntyper, strikke-
tilbehør og skønne lædertasker. Der er mulighed for at 
få hjælp, hvis strikketøjet driller og masser af inspirati-
on til nye strikkeprojekter.

Butikken fik sin start for tre år siden, da pandemien 
ramte verden og herunder Danmark. Min jobsituation 
ændrede sig – jeg blev opsagt efter mere end 14 år i 
samme virksomhed. Det betød, at min verden også 
blev vendt på hovedet. Jeg brugte muligheden til at 
skabe KnitByMe. Personligt havde jeg tænkt, at hvis 
jeg ville starte som selvstændig, skulle det være med 
noget, jeg elsker at lave. Så betyder tiden/indsatsen 
nemlig ikke det store.

Jeg lærte at strikke som 8-årige af min mor og farmor, 
som også altid havde strikket meget. Min farmors for-
ældre havde en stof- og garnbutik i Haderslev, hvor min 
farmor strikkede til butikken – dengang og efterfølgen-
de også til sine egne børn og børnebørn. Min mor døde 
desværre, da jeg var 17 år gammel, og dengang havde 
jeg ikke YouTube til at hjælpe, hvis der var en strikke-
metode, jeg ikke havde lært. Så var det fantastisk 
at have min farmor, som kunne træde til. Mit strik 
har hjulpet mig igennem mange sorger og glæ-
der. Jeg elsker at strikke. Det er terapi i topklas-
se til jer, der måske ikke har erfaret det endnu.

Jeg har strikket on/off, siden jeg lær-
te det. Faktisk startede jeg med at 
strikke strømper. Det var ikke den 
nemmeste disciplin, men i dag kan 
jeg opskriften i hovedet, selvom 
jeg ikke så ofte strikker strømper 
mere.
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Garn i lange baner

Mit sortiment er garn, som jeg selv ønsker at strikke 
i. Jeg har blandt andet Gepard garn, Permin og May-
flower. Jeg har dog ikke hele deres sortiment, men det 
garn, jeg ikke har fra de leverandører, kan jeg bestille 
hjem til dig.

Jeg driver min lille butik som bibeskæftigelse sidelø-
bende med mit arbejde, som hovedsageligt foregår 
hjemmefra. Derfor kan du som kunde altid aftale et 
tidspunkt, der passer dig. Du ringer eller skriver bare til 
mig på telefon 2025 8552 eller mail info@knitbyme.dk 
Yderligere forsøger jeg også at afholde strikkecaféer. 
Disse melder jeg ud på Facebook/Instagram. 

Hvis du vil besøge KnitByMe, 
finder du den på Visøvej 25. Løjt. 

Kontakt mig, så finder vi et tidspunkt, 
der passer dig og/eller din strikkeklub.
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KUNST OG KULTUR

Povl Callesen

En af de stier, vi gerne færdes ad i Løjt er Hundklem. 
Et bilfrit sted med rum til leg mellem gamle hegn med 
vandret formede træer. Et sted med mulighed for 
en snak med hundeejere og folk på bænken. Smuk-
ke huse, gamle og nye, nøddebuske kranser stien. Et 
afsnit springer i øjnene. Beplantning, bygninger og 
kunstværker udgør tilsammen en enhed af noget, der 
er anderledes. Er det den frit udfoldede fantasi, der 
her ved stort dagligt, ja livslangt håndværk og have-
arbejde kommer til udtryk? Det forhåndenværende 
eller de tilfældigt modtagne materialer formes og til-
passes af menneskehænder til noget, der ikke er set 
før. Opmærksomheden fanges af en kurvet hæk, der, 
som jeg får at vide, er blevet, som den er, for at kom-
me rundt om de træer og buske, der var der i forve-
jen. En lille åbning i hækken giver indblik i haven og til 
en granitskulptur af en lille frodig kvinde. Og længe-
re fremme ved indkørslen til den lille gårdsplads står 
beboernes hovedværk, Dinosaurus Rex. En guldalder 
foreviget i granit. For barndomslitteraturen i ord og bil-
leder for husets søn var dinosauruser. Og da faderen, 
Sven Lyck -  efter kursus i Genner, og få års erfaring 
med stenhugning - fik en sten, der bød sin mester på 
en særlig udfordring, fandt den gode tid med sønnens 
interesse udtryk i dette mesterværk. 

Fællesbladet har fået lov til at besøge det kreative æg-
tepar Ulla og Sven Lyck på Hundklem. Da Ulla og Sven i 
1971 overtog det kønne stråtækte hus efter maler Beck, 
var der ud over sportspladsen, en nabo og en mergel-
grav, marker til alle sider. Hundklem var adgangsvej til 
mejeriet og de handlende for alle langs vejene til Sand-
skær og Loddenhøj. Nu er stedet en af de spænden-
de lommer, Løjtland er beriget med. Huset fra 1873 får 
lov til at forblive det synlige midtpunkt, fordi de omgi-
vende frugttræer årligt beskæres og holdes nede. En 
værkstedsbygning på størrelse med et lille parcelhus 
med små vinduer og en ensidig tagflade mod syd er i 
sig selv et kunstværk. Bygget af Sven og venner under 
inspiration af Junggren Have. Her som på alle mure og 
skorstene sidder fugle, som fra deres placering holder 
de spisende og læsende i havens hjørner og kroge ved 
selskab. To suppeskeer som øjne og en langstrakt fyr-
fadslyseholder som næb på en akrylplade smykker den 
høje hvidkalkede skorsten i den nyligt anlagte gårdha-
ve.  Et sted i haven hensætter os til Påskeøerne, da en 
granitskulptur fra Svens tidligste tid som stenhugger 
ser ud, som den er hjemtaget fra denne fjerne verden. 
Alle skulpturerne, ude og inde, er udført af Sven selv, 
”fordi han ikke havde penge til at købe skulpturer”. I 

mange tilfælde er de formet med hammer og mejsel og 
uden brug af maskiner.  

Som håndværkeruddannet byggetekniker, varetagen-
de adskillige emner i byplanafdelingen i Aabenraa 
Kommune, har Sven Lyck fået håndelag for og hentet 
inspiration til hus og haves anlæg. ”Min inspiration til 
mit virke har antagelig også været utallige besøg på 
museer og kunstudstillinger.” Over en pigstensbelagt 
lille gårdslads kommer vi ind en lille forstue med gulv 
af ølandsfliser, med gamle døre og en trappe op til en 
fuldt udnyttet loftsetage. Her bliver vi modtaget af en 
frit svævende fugl med lange røde ben. Den har vin-
ger af bambusfjer og en lang gul bevægelig hals. Bag 
en gammel alkovedør til et klædeskab ligger et skjult 
og hemmeligt rum, som sammen med alt, hvad loftet 
rummer af rum og inventar, er udført med tidkrævende 
snilde. Ofte af materialer, der tidligere har tjent helt 
andre formål. 

Under stuelofternes fritliggende bjælker og brede 
rødbrune håndhøvlede loftsbrædder skaber abstrakte 
oliemalerier og en verden af kunstgenstande en egen 
atmosfære på vægge og i glasskabe. Billederne er alle 
abstrakte, ofte i mørke farver. Andet bliver Sven træt 
af at kigge på. På væggene hænger ikke tilfældigt ab-
strakte reproduktioner af bl.a. Robert Jacobsen og 
Carl Henning Pedersen. 

Hvor har I interessen for kunst fra? Den er gået i arv. 
Gamle møbler betød meget for Svens mor, og sans for 
kvalitet fik hun som ung fra sit arbejde hos Hans Jørgen 
Petersen. Og drivmidlet for både Ulla og Sven synes at 
være velværet ved dagligt arbejde med havens blom-
ster og planter. Og fornøjelsen ved at forme genstande 
af gammelt forvasket træ afspejler den lune, som det 
kreative ægtepar udstråler. 

Det kreative par på Hundklem

Foto: Kaj Verner Sørensen
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Forret:
Lakseroulade med flødeost og kaviar på en bund 

af blandet salat

Hovedret:
Rosastegt oksecuvette, bearnaisesauce,

rosmarinkartofler og flødekartofler, 
blandet salat, dressing og flutes

Ved under 20 stk. kr. pr. pers. 275,00
Bordreservation ikke muligt!

Aldersgrænse 18 år.
Begrænset antal billetter.
Billetter købes i SuperBrugsen Løjt.

6 Feet underholder

Brugsfest i
Løjt Hallen
Lørdag den 9. marts 2024

kl. 18.30-01.00

Billetter
kan købes

fra den
1. nov.

Pr. person kr. 

250,-
Ved køb af 20 eller 40 billetter

”1/2 eller 1/1 bord” 
- så er bordreservation muligt

Henvendelse til: Niki/Lasse
 i Super Brugsen

BEGIVENHEDER

     

Møllemærsk 29 - 6200 Aabenraa 
+45 30 52 52 15  - info@sonderso-energi.dk

GRØN ENERGI 
 er godt for miløet og din økonomi.  

Hør mere om dine muligheder hos din lokale energiekspert.

JORDVARME - VARMEPUMPER  - SOLCELLER - VINDMØLLER

Tlf: 74662207
E-mail: el-moeller@el-moeller.dk

www.el-moeller.dk

EL-ARBEJDE
FOR PRIVAT OG

ERHVERV

Løjt IF Håndbold har igen fornøjelsen af at indby-
de jer til et af Sønderjyllands bedste 1-dags stæv-
ner. For 8. gang afholder vi vores meget populære 
breddestævne for U6-U15 Drenge og Piger i den 
hyggelige atmosfære i Løjt Hallerne.

Flere end 2.500 mennesker vil kigge forbi Løjt 
over de her to weekender – historisk set har vi 
deltagende hold fra hele Sydjylland. Der er en 
fantastisk stemning i hallerne med masser af god 
håndbold.

Så tag familien under armen, kom og oplev stem-
ningen! Vi glæder os til at byde jer velkommen i 
Løjt.

Søndag den 10.12.2023:

U6/U7/U8 – Formiddag.

Søndag den 10.12.2023:

U9 Piger/Drenge – Middag og frem.

Fredag den 15.12.2023:

U15 Piger/Drenge – fra kl. 16.30 og frem.

Lørdag den 16.12.2023:

U11 Piger/Drenge – Drenge formiddag
Piger fra middag og frem.

Søndag den 17.12.2023:

U13 Piger/Drenge – Piger formiddag
Drenge fra middag af.

Julestævne
Et breddestævne for U6-U15
drenge/piger i hyggelig atmosfære
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BEGIVENHEDER

MALER ApS
MHJ LØJT KIRKEBY

CVR. 41305444

TLF.
6015 6350

Kloak-TV inspektion · Slamsugning
Spuling af kloak · Strømpeforing
Forsikringsskader · Rottespærre

Listedækning ■ Tagpap ■ Folie

TLF. 24 24 08 77

Vi måtte desværre aflyse arrangementet den 10. okto-
ber – ”Danskerne i Fest og Glæde” med familien Søren-
sen – på grund af dødsfald i familien. Vi regner med, 
at de kommer på programmet næste sæson. Med den 
korte frist lykkedes det os ikke at få et tilsvarende ar-
rangement klar i stedet.

En skole med ånd og liv
Caroline Holdflod Nørgaard. 
Mandag den 15. januar 2024 kl. 19:30

Caroline er sekretariatsleder (vikar) i Modstrøm, 
Foreningen for FGU-elever og unge omkring FGU 
– Forberedende Grunduddannelse. 

Allerede som lærerstuderende modtog Caroline 
Holdflod i 2022 Grundtvigs Pris for sit arbejde 
med at skabe mere ånd i læreruddannelsen. Et 
udsagn fra prismodtageren:

”Vi har ikke brug for lærere, der er administrato-
rer i skolen. Vi har brug for åndfulde lærere, der 
vil noget. Der skal meget mere ånd, liv, perspektiv, 
tænkning, sang, uenighed og fest på læreruddan-
nelsen.”

Vi er glade for at kunne præsentere Caroline 
Holdflod i Højskoleforeningen.

Om hundrede år
Forfatteren til bogen, Anna Elisabeth Jessen. 
Tirsdag den 6. februar 2024 kl. 19:30.

Anna Elisabeth Jessen er især kendt for sin de-
butroman ”Om hundrede år”, 2019, en slægtsro-
man, som følger en fiktiv, dansksindet familie i 
Sønderjylland fra 1914 til 2014. Inspireret af Jes-
sens egen familiehistorie. ”Med romanen vil jeg 
gerne sætte fokus på, at det dansk-tyske forhold 
stadig er noget, der ventileres og diskuteres her. 
Jeg tror, at mange sønderjyder godt kan føle sig 
misforståede og stemplede som værende natio-
nalistiske. Men vi er ikke udkant. Tværtimod er vi 
tættere på Europa end resten af Danmark.”  

”Hjemsted”, 2023, er en kollektivroman fra en 
splittet grænseregion om flere skæbner, som 
krydser hinanden – og samtidig en fortælling fra 
1930 til 2022 om, hvordan de valg, vi træffer, bliver 
ved med at trække spor.

Sønderjylland og det dansk-tyske grænseland er 
den dramatisk baggrund for forfatterskabet og 
vort møde med forfatteren denne aften.

Se annoncering i pressen og på foreningens hjemmesi-
de, Lojt-hojskoleforening.dk 

Udover de nævnte arrangementer afholder foreningen 
to foredrag i foråret 2024 samt grundlovsmødet den 5. 
juni 2024. Se nærmere i folderen, som er omdelt sam-
men med fællesbladet i august. Her er også oplysnin-
ger om medlemskab og pris for deltagelse i arrange-
menterne. Se lojt-hojskoleforening.dk.

Løjt Højskoleforening

Løjt Sogns
Pensionistforening
www.lojtpensionistforening.dk

Støt vore
annoncører
- de støtter

os!
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IDRÆTSFORENINGEN

Arne Nielsen

De fleste i Løjt kender dem 
De er født i Løjt, og de har altid boet i Løjt, på Vester-
vang i 35 år og de seneste 18 år på Nørretoft. Men det 
er ikke kun derfor, mange i Løjt kender Bente og Bruno 
Christiansen.

De er begge to med i frivilligt arbejde på mange for-
skellige områder – først og fremmest i idrætsforenin-
gen og hos spejderne. Bruno har for nylig fået en nål 
fra DGI for 60 års arbejde som gymnastiktræner. Han 
har lidt bøvl med begge fodled, så han springer ikke 
helt så meget rundt til gymnastikken, men han bliver 
ved, så længe han kan. ”Det er vel, fordi jeg kan lide 
det”. Han er stadig træner for et hold Ældregymnastik 
om torsdagen i vinterhalvåret. 

Fællesbladets udsendte blev budt på kaffe og kage i 
rækkehuset på Nørretoft

Både Bente og Bruno har altid været aktive i frivil-
ligt arbejde. Der er slet ikke plads til hele listen her i 
artiklen. De har været med i Idrætsforeningen, både 
gymnastik og fodbold. ”Vi er en gymnastikfamilie”, si-
ger Bente. Spejderhuset får jævnligt en hjælpende 
håndværker-hånd, når Bruno kigger derud. Det starte-
de med ”Ulveungerne” og ”Smutterne” omkring 1970. 
Optimist-sejlerne på Kalvø har også gavn af lidt frivil-
ligt arbejde, Julehjertebyen, hjælper for de ældre om 
torsdagen i brugsen og så videre. Det administrative 
bøvl, det er ikke os. Men vi vil gerne være trænere og 
praktiske hjælpere. Dem er der også brug for.”

Frivilligt arbejde - det er frivilligt lige indtil, du har sagt 
ja til opgaven. Så er du forpligtet. Det har de vist beg-
ge mærket – eller tænkt over; derfor siger de af og til 
nej til en opgave. Det bliver nemt sådan, at når du er 
frivillig et sted, så er der nogen, der får øje på dig og 
beder dig hjælpe et andet sted. Men der skal være tid 
og overskud til opgaven, hvis du siger ja.

Bruno undrer sig lidt, ”Før havde vi 48 timers arbejdsuge, 
og alligevel fik vi tid til en masse frivilligt arbejde. I dag 
er arbejdsugen meget kortere, og det kniber alligevel lidt 
med at få tilstrækkeligt mange unge frivillige. Men deres 
arbejde er måske lidt mere krævende. Eller der er andre 
ting der tager tiden,” siger han og kigger hen på sin iPad. 
Der er brug for mange frivillige og til mange forskellige 
opgaver. Det er nu ikke helt galt i Løjt. Bruno viser mig 
en liste over trænere og hjælpere i gymnastikafdelingen 
i Løjt IF. Det er en lang liste, og der er rigtig mange unge 
med. Familien har stadig tæt kontakt med gymnastikken. 
Datteren, Gitte, er formand for gymnastikafdelingen.

De har kun godt at sige om alle oplevelserne med det 
frivillige arbejde. Der går meget god tid, og det giver en 
masse overskud og gode oplevelser at være sammen 
med mange mennesker. Det lyder som om de begge 
ikke kan leve uden alle de kontakter med andre, som 
deres frivillige arbejde giver næsten på daglig basis. 
Bente beskriver, at det frivillige arbejde gør, at du aldrig 
er ensom. Jeg gør, hvad jeg kan for at være sammen 
med andre, bl.a. som frivillig i Brugsen om torsdagen. 
Hvor vi har vi stor glæde af at mødes med hinanden. 

Bruno er udlært elektriker og arbejdede som sådan i 
mange år; det udviklede sig til, at han blev servicetekni-
ker for symaskiner, store industri-robot-maskiner. Bente 
var serviceleder på Amtsgården og Hjælpemiddelcen-
tralen. De gik begge på efterløn for 14 år siden. Bente 
kunne godt have fortsat lidt længere, men nu blev det 
sådan. ”Vi skulle jo også rejse”. De rejser hver vinter til 
varmen. 14 gange har de været i Thailand, den ene gang i 
tre måneder med familien, Mexico, Bali og andre steder. 
Om sommeren sejler de i den lille båd, som ligger i Kalvø. 
Og ind imellem er de frivillige i Løjt på alle mulige måder.

Gymnastikopvisning i Løjt
Vil du være med til at opleve en fantastisk stemning i 
hallen i Løjt, så kom og vær med til vores gymnastikop-
visning søndag den 17. marts 2024. Her vil du kunne se 
Løjts lokale gymnastikhold, som glæder sig til at vise 
jer, hvad de har lært igennem hele sæsonen. Derud-
over får vi også besøg af nogle fantastiske gæstehold. 

Så sæt X i kalenderen den 17. marts, og hjælp med at 
give gymnasterne på gulvet en fantastisk oplevelse.

Frivilligt arbejde  
i mere end 60 år
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STØT VORE ANNONCØRER - DE STØTTER OS

Telefon 74 64 40 38  
mail@iprinting.dk · www.iprinting.dk

Grafisk design 
Tryksager 

Reklameartikler 
Skilte · Banner

- vi laver klimaneutrale tryksager
ClimateCalc

Har du Fjernvarme og vil følge dit 
varmeregnskab m.m.?
Så er E-forsyningen lige noget for dig. En let adgang som kan tilgås 
fra vores hjemmeside www.lojtfjernvarme.dk eller hentes som app til 
telefon eller tablet. 

På vores hjemmesiden finder du også nyheds brevet om ændringer i 
leverings bestemmelserne fra januar 2022 og informationen om hvor 
man finder sit forbruger nummer og adgangskode til E-forsyningen.  

IDRÆTSFORENINGEN



30

 

Vi er i fuld gang…….  
Med at bygge etape 2 af de super lækre udlejningsboliger på 
Brunbjergparken i Løjt Kirkeby. 

Vibe-Huse A/S    www.vibe-huse.dk 

Samsøvej 29     Telefon: 86 98 60 11 

8382 Hinnerup    info@vibe-huse.dk 

Udlejningen af boligerne er 
allerede startet, og mange af 
boligerne er allerede udlejet.  
 

Men du/I kan stadig nå og få 
en af disse skønne boliger.. 

Boligerne som er bygget som lavenergiboliger, er enten 3 
eller 4 værelses, og er super godt indrettet med HTH inventar, 
lyse gulve, store vinduespartier, der tager solen med helt ind i 
rummet. Til hver bolig er der egen have, skur og carport. 

Hvis du vil vide mere om boligerne,  
så kontakt os endelig!! 

Priser fra kr. 7.695 pr. mdr.  
Prisen er ekskl. forbrug og 
vedligeholdelses konto.  

Løjt Højskoleforening vil oplyse og styrke 
det folkelige fællesskab i Løjt og omegn: 
 
•  ved at belyse etiske, litterære,  

historiske, samfundsmæssige,  
musiske og kreative emner.  

•  ved at være igangsættende og  
debatskabende.  

•  ved at turde udfordre hinanden på  
vore synspunkter.   

Se yderligere på  
lojt-hojskoleforening.dk 

STØT VORE ANNONCØRER - DE STØTTER OS

KnitByMe
Garnbutik · Visøvej 25 · Løjt

Tlf. 20 25 84 52
www.knitbyme.dk

Helenes  
Kropsterapi  
- få velvære og  
balance i kroppen 
 
Haderslevvej 420, Nørby, 
6200 Aabenraa  
Døjer du med fx: 
• Hovedpine eller smerter 

andre steder i kroppen? 
• Stress/uro? 
• Kolik (børn)? 
• Indlæringsvanskeligheder? 
• eller andet?  
Vil du gerne forebygge  
problemer i kroppen, eller 
har du brug for velvære?  
Så vil Kranio Sakral terapi 
være lige noget for dig.  
Bestil tid på  
tlf. 21 42 51 83 (gerne sms) 
eller helene@a-horse.dk 
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VIRKSOMHEDER

Sandskaer Strandcamping
Sandskærvej 592, 6200 Aabenraa
info@sandskaer.dk - +45 74 61 74 00

AJ Kloakservice APS
Bodum Bygade 6, 6200 Aabenraa
Tel: 22668993 - ajkloak@ajkloak.dk
www.ajkloak.dk

Malermester                                    
Michael Holst Jensen
Løjt Skolegade 4, Løjt Kirkeby, 
6200 Aabenraa
michaelholstjensen@gmail.com    
Tlf. 60156350

Entreprenør Henrik Hamann 
Rundemøllevej 38, Løjt Kirkeby, 
6200 Aabenraa 
www.henrikhamann.dk
marion.petersen@hotmail.com    
Tlf. 22869719 / 26227707

Automester Tues-Biler 
Nørbyvej 26, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa
www.tues-biler.dk - tuesbiler@gmail.com              
Tlf. 88442828
                                                    
Salon Hairtoe
Storegade 2 Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.hairtoe.dk - salonhairtoe@gmail.com           
Tlf. 42452013 

Søndersø Energi 
Møllemærsk 29, 6200 Aabenraa
www.sonderso-energi.dk 
poul@sonderso_energi.dk          
Tlf. 30525215

Løjt Kloakservice
Nørbyvej 88, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa     
www.lojtkloakservice.dk
hja@lojtkloakservice.dk            
Tlf. 74617373 / 20213373

Home Aabenraa
Rådhusgade 7, 6200 Aabenraa
www.home.dk/aabenraa - frehr@home.dk                   
Tlf. 74624045

Jertrums Smedeservice  
Bodumvej 207, Bodum, 6200 Aabenraa
sj@smedeshoppen.dk             
Tlf. 21463503

Løjt Kirkeby Vandværk             
Nørregade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                   
www.www.lojtvandvaerk.dk 
formand@lojtvandværk.dk        
Tlf. 74618271
                                                        
Løjt Kirkeby Fjernvarme            
Skovbyvej 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa
www.lojtfjernvarme.dk to@lojtfjernvarme.dk             
Tlf. 74617887

Super Brugsen Løjt
Storegade 14, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                            
www.superbrugsenloejt.dk
03413@coop.dk
Tlf. 74617512
                                                       
KnitByMe             
Visøvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa
www.knitbyme.dk - info@knitbyme.dk
Tlf. 20258452

Nicole Hertz            
Løjt Kirkeby
www.nicolehertz.dk - Tlf. 22363669

Vibe-huse A/S
Samsøvej 29, 8382 Hinnerup                             
www.vibe-huse.dk gg@vibe-huse.dk                  
Tlf. 86986011
                                                        
Dansk Isolering
Bergensvej 7, 6230 Rødekro                            
www.danskisolering.dk
mb@danskisolering.dk
Tlf. 30747430
                                                       
Helenes Kropsterapi
Haderslevvej 420, Nørby 6200 Aabenraa 
www.heleneskropsterapi.dk
helene@a-horse.dk - Tlf. 21425183

Kunst Museum Panbo
Egelund 5, 6200 Aabenraa
www.kunstmuseumpanbo.dk

Christian Panbo Træhuse
Egelund 5, 6200 Aabenraa
www.christianpanbo.dk - Tlf. 74626674

PRIVATE PASNINGSORDNINGER

Tennas Naturbørn 
Storegade 32A, Løjt Kirkeby, 
6200 Aabenraa
tenna@kaluzny.dk                 
Tlf. 20948985
                                                        

Naturbørn Hopspilopper
Nørbyvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                               
www.hopspilopper.dk
hkirsch6200@gmail.com
Tlf. 28736335

SKOLER

Aabæk Efterskole
Jørgensgård Skovvej 101, 6200 Aabenraa                
www.aabaek.dk - thomas@aabaek.dk                
Tlf. 74625063                                                        

FORENINGER

Løjt Forsamlings- og Kulturhus
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                    
www.lojtforsamlingshus.dk
lojtforsamlingshus@gmail.com 
Tlf. 24426244

Løjt Pensionistforening
Nørbyvej 12A, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa         
Tlf. 21411623
formand@lojtpensionistforening.dk
                                                       
Løjt Højskoleforening  
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa
info@lojt-hojskoleforening.dk        
Tlf. 30281941
arnenielsen@bbsyd.dk 
                                                        
Løjt Frivillige Brandværn           
Skolegade 23, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa
www.loejtfrivilligebrandvaern.dk
kentravn@gmail.com               
Tlf. 74698650              

VIRKSOMHEDER SOM ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD

Kirketoften 9 · Løjt Kirkeby · 6200 Aabenraa · Tlf. 73 76 87 57

www.lobh.dk

Find os pa
.

Jørgensgaard Skovvej 101
6200 Aabenraa
Tlf. 74 62 50 63

www.aabaek.dk

Genbrugspladsen
Dybvighovedvej 30
6200 Aabenraa
Åbningstider
onsdag kl. 13-15 
og søndag kl. 10-13.



Foreninger i Løjt Sogn
Forening Kontaktperson Telefon E-mail

Aabenraa Golfklub Klaus Milton Jensen 74750750 info@aabenraagolf.dk 

Barsmark Friv. Brandværn Jakob R. Svennesen 29444773 jakob@svennesen.dk 

Dybvighoved Bådelaug Preben Nielsen 74618070 Preben.n@stofanet.dk 

Friluftsgård Jørn Matzen 21444965 matzenjorn@gmail.com

KFUM-Spejderne Løjt Kirkeby Jane Evald 24407889 je@sosu-syd.dk 

Kirketoftens Plejecenters Sarah Thams 73768672 shtha@aabenraa.dk

      Beboer- og Pårørenderåd Jeanette Meng Søgaard 51517191 nette-meng@hotmail.com 

Løjt Forsamlings- & Kulturhus Eigil List 24426244 lojtforsamlingshus@gmail.com 

Løjt Frivillige Brandværn Kent Ravn 61718536 kentravn@gmail.com 

Løjtland Fællesråd * Iver Kaack 29214779 fam.kaack@stofanet.dk

	 *Flagallé-gruppen Paul Erik Schallert 25537601 schallert@stofanet.dk 

	 *Landsbypedellerne Ib Ravn 51260283 kiravn@gmail.com 

	 *Stigruppen Gerhard Kinze 30131801 gbkinze@hotmail.com

Løjt Højskoleforening Arne Nielsen 30281941 arnenielsen@bbsyd.dk 

Løjt Idrætsforening ** Formand Poul Søndersø 30525215 poul@sonderso-energi.dk

** Badminton Anne Mette Ravn annemette.ravn89@gmail.com

** Fodbold Søren Moshage soren@74626800.dk

** Gymnastik Gitte Christiansen 51718610 gittegymnastik@outlook.com 

** Håndbold Jesper Poulsen jp@sportogpromotion.dk

** Løb Mogens Ravn MCR@ramboll.dk

** Tennis Jørgen Kannerup jkannerup@gmail.com

** Volleyball Keld Damgaard-Møller kelddm@gmail.com

Løjt Juniorklub Marie-Louise Nielsen 71944997 marie.johannsen@hotmail.com 

Løjt Lands Vinterbadere Anders Lindenborg formanden@llvb.dK

Løjt Lokalhistoriske Forening Alf Madsen 29214823 alm1911@privat.dk 

Løjt Ringriderforening Casper Nomanni 20836448 casper@nomanni.com 

Løjt Senior- og Pensionistforening Ellen Ross Rasmussen 21411623 formand@lojtpensionistforening.dk 

Institutioner i Løjt Sogn
Institution Kontaktperson Telefon E-mail

Boiskov Børnehave Jørn Matzen 21444965 boiskov@gmail.com 

Dagplejen Aabenraa Komm. Heidi Nielsen 73767104 hein@aabenraa.dk 

Deutscher Kindergarten Jan Breitenkamp Hansen 73330002 kigaloit@dssv.dk 

Kirketoftens Plejecenter Sara Thams 73768672 shtha@aabenra.dk 

Løjt Børnehus Gitte Schrøder-Jørgensen 73768757 gsc@aabenraa.dk

Løjt Kirkeby Skole Merete Gissel 73768450 lojtkirkebyskole@aabenraa.dk 

Løjt Kirke Ditte Sjelborg-Pedersen 51856513 dis@km.dk 

Natur Oasen 
Privat Pasningsordning

Helle Kirsch 
Tenna Kaluzny 

28736335
20948985

Aabæk Efterskole Thomas Frickmann 74625063 aabaek@aabaek.dk 

Udledningen af drivhus-
gasser fra fremstillingen af
denne tryksag er beregnet
i henhold til ClimateCalc.

www.climatecalc.eu
Cert. no. CC-000136/DK

Løjt Fællesblad er produceret på miljøvenligt Multiart Silk papir.
Papiret er PEFCTM og FSC® certificeret.


